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Kecskeméti Lapok
FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP « MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

Háromezer pengő kölcsönt kap a város
Kiss Endre dr. polgármester hosszabb idő 

óta tárgyal olyan kölcsönről, amely több hó­
napra nyugalmat teremtene a város háztar­
tásában; lehetővé tenné az elmaradt tisztvi­
selői fizetésjárandóságok és sürgősebb szám­
lák kifizetését és felszabadítaná a város veze­
tőségének hétköznapi gondokkal terhelt ener­
giáit. E nagyobb kölcsönnel párhuzamosan 
folytak tárgyalások a Pénzintézeti Központ­
tal. amely a hét folyamán közölte a polgár­
mesterrel, hogy 300 ezer pengő kölcsönt mái* 
most folyósíthat a helyi pénzintézetek útján. 
Ez a hitelkeret, amelynek engedélyezése a

A megjutalmazott kecskeméti 
sokgyermekes anyák

A 14 kitüntetett között Nyúl Mihálynénak van a legtöbb gyermeke: tizenkettő
Szent István napján minden évben jutalom­

ban részesítik a magyar sokgyermekes anyá­
kat. akik ekkor emlékérmet, kitüntetést, pénz­
jutalmat és különféle segélyt kapnak. A meg 
jutalmazott kecskeméti sokgyermekes anyák 
nevei eddig még nem kerültek nyilvánosság­
ra. a Kecskeméti Lapok-nak azonban fővárosi 
értesülése szerint módjában van a névsort kö­
zölni. amely a gyermekek számával együtt a 
következő: 

Eckhardt Tibor ma délben Kecskemétre érkezik 
és két napot a városban tölt 

Tovább folytatja szemléjét a tanyavidéken
Eckhardt Tibor, a Független Kisgazdapárt I Eckhardt Tibor Abonyból jövet először a 

országos vezére ma. vasárnap az abonyi nagy- I jégtől legjobban sújtott Talfáját nézi meg. 
gyűlés után Kecskemétre érkezik és két napot majd Helvéciára és Agasegyházára megy ki. 
a városban tölt. Kecskeméti tartózkodása alatt Este Sándor István képviselő vendége lesz 
megtekinti a város határának azon részét. Szikrában. Hétfőn a határ más részét láto- 
ahol múltkori itt tartózkodása alatt az idő rö- | gafja meg. majd délben Egry Ferenc dr.-nál 
rys^^v-y^sr^rxTrv^srir^nryyyxxyXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX)

Még mindig pusztít a vérhas
TÖMEGES MEGBETEGEDÉS KADAFALVftN

“.Mint előrelátható volt, a vérhas nem lett 
csupán kecskeméti specialitás, mert ma már a 
hivatalos kimutatások szerint a dunántúli me­
gyéket kivéve, mindenfelől tömegesebb meg­
betegedéseket jelentenek. Legtöbbet szenved 
ma is érthető okokból az Alföld. Kecskeméten 
a ménteleki járvány megszűnés előtt áll s tö­
megesebb megbetegedések Kadafalván vannak. 
Egyébként szétszórtan, de enyhébb formában 
a bel-, főként a külterületeken sok helyen van­
nak vérhas megbetegedések. Bakteriológiai 
vizsgálatok és a boncolások igazoltak, hogv 
tényleges vérhas esetekkel állunk szemben.

Á hatóságok mindent megtesznek ma mar 
a betegség meggátlására. de a hangsuk az 
egyéni védekezésen, s az előírt szabályok pon­
tos betartásán van. Mivel nagyon valószínű, 
hogv a betegedések az őszbe is belenyúlnak 
igen figyelmébe ajánljuk mindenkinek a mát 
leküzdendő tudnivalókat, mely sok ezer píb 
dánvban már hirdeti mindenütt Kecskemété 
a vérhas elleni küzdelem tennivalóit.

1. Tisztaság a lakásban, konyhában, udva-

Minden étkezés előtt, székelés után, mos- 

pénzügyi kormányzat feltétlen jóindulatára 
vall, később néhányszázezer pengővel még 
felemelhető lesz.

A kölcsön ügyét Kiss Endre dr. szomba­
ton délben beszélte meg a helyi pénzintézetek | 
vezetőivel. A tárgyalások a pénzügyi központ ' 
vezetőségével e hét folyamán eredményre ve- I 
zetnek, a kölcsön kiutalása szeptember első 
napjaiban megtörténhetik. Tekintettel a szép- i 
tember fokozott szükségleteire, főleg a beirat­
kozási és iskoláztatási költségekre, üdvös len- 1 
ne a kölcsönök mielőbbi folyósítása.

—:o:—
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Gyöngyi Mihályné (9), Kapus Józsefné '
(8) . Kálmán Sándorné (8). Karazsia Józsefné í
(9) . Kosztovszkv Jánosné (8), Mokos Albert- i 
né (8), Nyúl Mihályné (12). Pulai Mihályné . 
(6), özv. Szabó Lászlóné (11). Szakállas Pál- ! 
né (8). Székelyi Mihálvné (8). Sziics Ferencné i 
(9). Tóth Mihályné (11), M. Tóth Pálné (9).

A jutalmakat a helyi hatóságok adják át a 1 
kitüntetett sokgyermekes anyáknak, akiknek ; 
ígv nem kell Budapestre felfáradniok.

I sunk jól kezet szappannal.
3. Éretlen, romlott gyümölcsöt ne fogyasz- 

szunk. Jó gyümölcsöt is megmosva, hámozva 
együnk.

4. Irtsuk a legyeket.
5. A vérhas csirái a beteg székletében van­

nak! Legfontosabb teendő a beteg székletének 
lelkiismeretes kezelése. Oltottmésszel leöntve 
zárt árnyékszékbe öntsük, vagy ha ez nincs, 
földbe ássuk. Árnyékszéket gyakran öntözzük 
oltottmésszel. A beteg ruhaneműit, pelenkáit 
zárt helyen gyűjtsük s jól főzzük ki.

6. .1 vérhasbeteg vagy erre gyanús egyént 
mindenesetben különítsük el.

7. Piszkos, zavaros vizet ne igyunk.
8. Kisgyermekeink, csecsemőink táplálására 

nagy gondot fordítsunk.
9. Csecsemőinket, kiknek igazi tápláléka az 

anyatei. nyáron sohase válasszuk el. Az anya­
tej «éd és gyógyít a vérhasnál.

10. Minden hasmenés kezdetén oroszteán 
(cukorpótlóval édesítve) kívül mást ne adjunk 
s mielőbb kérjük az orvos tanácsát.

Tiszta egyéni élet, 
tiszta közélet!

Ezzel a jelszóval tartolta a Keresztyén Ifjú­
sági Egyesület második nemzeti konferenciája 
Debrecenben az elmúlt vasárnap nyilvános 
nagygyűlését. Még élénken emlékezetünkben 
él az a nagygyűlés, melyet a Kossuth szobor­
nál tartott négy évvel ezelőtt ugyanez az egye­
sület első nemzeti konferenciáján Kecskemé­
ten. Ezrek hallgatták akkor a „vasárnap 
megszentelésének" zászlóbontását, ezrek lelké­
ben csendült meg a visszhang: „add meg a 
munkának, ami a munkáé. Istennek, ami az 
Istené". Azóta a vasárnap megszentelésének 
ügye állandóan napirenden van, törvényes in­
tézkedések segítik előmozdítani. De akkor sem 
arra fektette az egyesület a hangsúlyt, hogy a 
törvény kíméletlen erejével kell az eredményt 
kivívni, hanem a lélekben akart vágyat, fele­
lősséget ébreszteni az isteni parancs után: ..a 
hetedik napot pedig megszenteld!" Most is. 
mikor a tiszta élet nehéz, kényes kérdése mel­
lett bontottak zászlót, nem a törvény erejében 
bizakodtak, de abban, hogy van még a ma­
gyar lélekben annyi vágy, nemes érzés, mely 
a tisztább élet megkivánását igényli, van ben­
ne annyi hit és akaraterő, mely a hihetetlen 
akadályokat ledönti s a nemzeti szolgálat 
— hitük szerint — eredményesebb, boldo­
gabb útját megnyitja.

De nemcsak általánosságban adtak irány­
elveket. de reá mutattak az egyetlen erőfor­
rásra. melynek igénybevételével ezt a legne­
hezebb küzdelmet meg lehet vívni: Krisztus 
erejére, a: örök evangéliumra. Amit a tudo­
mány. a test, a szellem ereje nem tud megol­
dani. azt a lélek ereje megoldja, ha a benne 
rejlő isteni erőket igénybe veszi. A ma ösztön­
embere ébredjen arra, hogy lelki ember is él 
benne s legyen úr a lélek embere.

Furcsa, új hangok, melyet ezek a fiatal em­
berek megütöttek De talán mégis érdemes fel­
figyelni. gondolkozni rajtuk. Vájjon megvál­
toztathatunk-e egy egyént, egy családot vagy 
nemzetet, ha a lelke régi marad? Vagy rendbe 
van a magyar nemzeti lélek? Talán a kérész- 
tvénség erői ősi tisztasággal és szent buz.gó- 
sággal élnek bennünk '’

Vájjon, ha mindenki nemcsak az ajkán, de 
szívében hinné és a gyakorlati életben követ­
né az élő Krisztus parancsait: lenne ennyi 
igazságtalanság, nyomorúság és bűn? A tisz­
ta élet nemcsak szeplőtlen testi életet jelent, 
de jelent becsületesebb, önzetlenebb, inunká- 
sabb és szolgálatkészebb életet is. Ha szeny- 
nves. betegséggel, terheltséggel fertőzött a lé­
lek. úgy bármilyen éles legyen az elme, daliás 
a termet: vesztébe vihet családot, nemzetet 
egyaránt. Higvjük el. hogy nemcsak nyelvé­
ben. de méginkább lelkében él a nemzet s az 
végzi a legigazibb nemzeti szolgálatot, aki ezt 
a lelket bűneitől, szennyeitől megtisztítja s aki 
legtisztábban • < legszolgálatkészebben meg 
őrzi.

Boldog az a nemzet, melynek ifjúságában 
ébred ilyen vágy és törekvés. Boldog, ha fiai­
nak ajkán a keresztes vitézek jelszava él: 
„erőm tíznek az ereje, mert a szívem tiszta** 
Ma minden magyarnak tízszeres erővel kell 
dolgoznia, hogy a jövendőért folytatott mun­
káját elvégezhesse Hát. ha az a tiszta szív 
tízszeres erőt ad: jöjjön s legyen minden ma­
gyar drága kincse*
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A hét tükre
OLASZORSZÁG HÁBORÚS KÉSZÜLŐ­

DÉSE miatt emelkednek az árak a magyar élel­
miszer piacon. Olaszország a tavalyinál jóval 
magasabb áron hajlandó magyar burgonyát és 
konzervet vásárolni.

A BÚZA ÁRA a világpiacokon tartósan 
emelkedik. Az eladatlan készletek napról-nap- 
ra csökkennek.

A SZOMBATI VETÉSJELENTÉS szerint 
idei tengeritermésünk több mint hat millió má­
zsával. burgonyatermésünk több mint hét mil­
lió mázsával kevesebb a tavalyinál.

A GÖMBÖS-KORMÁNY hároméves műkö­
déséről a közeljövőben összefoglaló munka je­
lenik meg.

A KÜLKERESKEDELMI HIVATAL át I 
szervezése megkezdődött, az alkalmazottak tíz 
százalékát elbocsátják. Az agrárcsoportot 
szakmák szerint osztják fel: gabona, élőállat. | 
magvak, bor és baromfi. Az ipari csoport ön- i 
állóan fog működni.

BUGAC IDEGENFORGALMA egész héten 
rendkívül élénk volt. Angol, francia, svájci, 
holland, finn és észt vendégek jártak Kecske­
mét világhírű pusztáján. Csütörtökön együtte­
sen rándultak ki angolok és Svájc minden ré­
széről túristák. Ez alkalommal az ebédnél Haj­
nóczy Iván dr. angol, francia, német és olasz 
nyelven üdvözölte a társaságot, amelynek ré­
széről úgy az angol, mint a svájci vezető lel­
kes szavakkal fejezte ki valamennyiőjük teljes 
megelégedését és elragadtatását. Szombaton dél­
ben hollandok érkeztek saját autóbuszaikon. 
A városházi fogadtatás igen kellemesen érin- ; 
tette őket és azt énekszámokkal köszönték I 
meg. Vasárnap újabb holland csoport érkezik.

Na He ilpet!...
AZ ..ÉRZÉKENY" ADÓS

Különös per folyik a bíróságon. Ahogy ; 
az iratokból kitűnik. G. .1. ny. postaaltiszt 
adós maradt Cs. 1. pékmesternek kéthónapos ! 
kenvérszánilával. A pékmester kérte a pénzt, 
de a postás nem fizetett. Először az inasát 
küldte el hozzá, azután a segédjét, végül pe- ’ 
dig három emberét azzal a paranccsal, hogy [ 
addig ki ne mozduljanak az. udvarból, amíg 1 
a postás nem fizet.

Ez reggel történt. Azután elmúlt a dél­
előtt. elharangozták a templomban már a de- I 
let is. de a három alkalmazott még mindig ' 
nem jelentkezett. Erre a pékmester maga is ■ 
felkerekedett és beállított G. .1. lakásának ud­
varára. Ott látta három alkalmazottját, akik 
még mindig türelmesen vártak és ott látta ' 
adósát is, aki látszólag jókedvben nézett 
farkasszemet velük.

A pékmester dühbe gurult:
— Parfümre, selyemharisnyára telik? 

Majálisra, pirosítóra? De kenyérre nem?! 
Süljön ki a szemük!

Ezen méltatlankodásnak azután kettős 
eredménye lett:

1. A postás tovább nem fizetett
2. Becsületsértésért feljelentette a pék­

mestert. azt kérvén feljelentésében a bíróság­
tól. hogy hitelezőjét ..tessék példásan meg­
büntetni és figyelembe venni, hogy ezúttal 
csak becsületsértésért jelentette fel. de később 
a fejleményekhez képest még feljelentheti 
zsarolásért, magánlaksértésért és hitelrontá­
sért is“.

Valószínű, hogy a pékmester megrémült 
a feljelentés olvasásán, de mégsem valószínű, 
hogy meg fog nyugodni abban a tízpengős 
büntetésben, amit a bíróság büntetőparancs­
ban kiszabott rá.

Apróságok a mai
Óriási vizi beruházásokat csinálnak szövet­

kezeti alapon. Megjavítják a földet, a savanyú 
réteket édessé teszik s új szántóföldet hódíta­
nak meg. Száz és száz munkanélküli embernek 
adnak kenyeret és nagyobb kereseti lehetősé­
get. Éppen abban az időben járta be a lapokat 
a hír. hogy Salzburg tartományban 1560 hek­
tár új területet hódítottak meg. 500 munkás 
dolgozott rajta és 3 és fél millió Schillinget fi­
zettek ki a munkásoknak ennek a földnek ter­
mővé tételéért.

Gazdálkodásuk nagyon primitív. Egy lóval 
szántogatnak egy-két ujjnyira. Sarlóval arat­
nak. nagy munkával, minden egyes gabona­
keresztet karóra húznak, hogy kiszáradjon a 
sok esőtől s el ne vigye a víz s így is nagyon 
szép rozs- és búzatáblákat találtam 800 1000 
méter magasságban is. Nagyon kevés ez azon­
ban. csepp a tengerben, csődöt mond minden | 
erőlködés, minden önellátás, a természeten I 
erőszakot venni nem lehet.

Rengeteg a gyümölcs (főleg alma és szilva) | 
különösen Stájerországban, de nagyon későn | 
érik. Ez évben azonban ott is rossz a termés 
a hideg és szárazság miatt. Ott is férges a gyű- | 
inölcs és lehullott. Mindenütt olasz gyümölcsöt I 
lehet látni, mely nagyon drága és ízetlen.

Nagyon érdekes Ausztria szarvasmarhaállo- I 
mányának és tejtermékének fejlődése 1018 óta , 
a tehénállomány 8‘>8 ezer darabról 1.200.000 ! 
darabra emelkedett. A tehenek átlagos tej- I 
hozama 1300 literről 2100 literre, a tejtermelés 
1.17 millióról 2.54 millióra emelkedett.

A tej- és tejtermékek behozatala óriási mó- I 
dón visszaesett: a vajbehozatal 21.000 q-ról 
700-ra. a sajt 32.000 q-ról 770-re. Ezzel szemben 
a sajtkivitelük 30 ezer q-ra emelkedett. A tej 
elég drágra. 26 fillér a fogyasztási tej. A sajt­
gyártásuk 30 millió Schilling értéket képvisel, 
a vajgyártásuk 22 millió Schillinget. A termelés 
fogyasztásának 17 %-át Becs teszi.

Azt hittem, hogy a tüneményes, jó legelőkön 
olcsó a tej és tejtermék. Ezzel szemben na­
gyon drága. Egynyolcad kg. vaj 60 garas, 
vagyis 48 fillér. Sem vajuk, sem sajtjuk, sem 
tejük nincs olyan jó, mint a magyar tej. Rop­
pant érzik az istállószag minden tejen és tej­
terméken.

Hatalmas szőlőterületeket láttam Bécsújhely 
tájékán. A gyorsvonat 20 -25 percig állandóan 
szőlőterületek között ment, sőt a Magyar­
országtól elszakított területen is hatalmas szőlő­
telepítés indult meg. Úgy látszik, most már 
erre is be akarnak rendezkedni, hogy ezt se 
kelljen tőlünk vásárolni.

III.
Érdekes volt az a felhívás, amelyet az 

osztrák kereskedelmi miniszter intézett a szál­
lodásokhoz. vendéglősökhöz és útmutatást 
adott, hogyan kell bánni a vendégekkel. Meg­
jegyezte. hogy mit jelentenek Ausztriának a 
külföldi vendégek, hogy a vendégek minden 
kívánságát teljesíteni, minden igényét ki kell 
elégíteni, mert ez nemzeti érdek, mert sok 
pénzt hoz Ausztriába.

Abban a faluban, ahol én voltam, a katho- 
likus pap nemzeti szocialista érzelmű, de egy 
ny. lelkész is van. aki egy kegyúri templom 
lelkésze s a nép annyira befolyása alatt áll a 
hivatalos köröknek, hogy nem mernek szer­
tartást végezeni a „náci-érzelmű., pappal, ha­
nem megfizetik a stólát annak is az csketésért, 
vagy keresztelésért és a másik pappal végez-

Ausztria életéből
tetik el. akinek természetesen ismét meg kell 
azt fizetni.

A vezetők erősen legitimisták. Az összes la. 
pok a Habsburg vagyon visszaadásáról szóló 
törvény tárgyalásával foglalkoztak és külön a 
poroszokat szidják (ezek t. i. evangélikusok), 
sohase a németek ellen hadakoznak, hanem a 
poroszok ellen. Már körvonalazzák is egv le­
endő alakulás kereteit, amely Ausztriát Bajor­
országgal és Németország katholikus részeivel 
külön birodalomban egyesítené.

Imponáló az a propaganda, amelyet nemzeti 
viseletűk érdekében kifejtenek. Minden német 
férfi rövid bőrnadrágban jár (olyan, mint ná­
lunk a cserkész-viselet), zöld rátétes kabátban, 
a nők pedig dirndl-ben A lapok minden héten 
egy két cikket írnak a dirndl-propaganda ér­
dekében. Hangsúlyozzák, hogy ez nemcsak a 
nemzeti érzésnek az ébrentartója. hanem az 
osztrák ipar terméke, az osztrák kéz munkája 
és ezért van rá szükség. így tudják a gazdák 
gyapjúját is jól értékesíteni, ha a nép ezekben 
az öltözetekben jár. Nem is lehet látni osztrák 
nőt más ruhában, mint abban az egyszerű, de 
nagyon mutatós dirndl-ben. Ha külföldiek, an­
golok és amerikai nők. stb. osztrák területre 
érkeznek, ki sem csomagolják elegáns ruháju­
kat. hanem 1—2 dirndl-t vesznek s abban jár­
nak egész idő alatt. Imponáló ez az összetar­
tás s a nemzeti viselethez való ragaszkodás.

Salzburg tartományban törvényileg tették kö­
telezővé nők és férfiak számára egyaránt a 
dirndl nemzeti öltözet viselését.

Érdekes, hogy a nyelvben éppúgy, mint a 
németek, irtják az idegen kifejezést. Nem 
mondja már az osztrák azt. hogy telefon, sem 
azt. hogy retour. Megvan mindenre a német 
szava. Bár mi is követnénk! (Izége.)

Elsőrendű szelektált 
bánkúti 

búzavetőmag 
és szelektált 

rozs vetőmag
♦

Vámőrlésre 
búza és rozs 
jutányos áron kapható 

a Kecskeméti 
Gazdasági Gőzmalomban.



1B3.~>. augusztus 25, KEnXEMgn IMPOK

Nem új a Kecskeméti Lapok hasábjain sem 
ez a cím, Csáti Demeter régi kezdő verssora: 
Emlékezzünk régiekről.

Ha fellapozzuk a Kecskeméti Lapok régi év­
folyamait, az 1872-es kötet 42. és 43. számá­
ban megtalálhatjuk Horváth Döme ily című 
dolgozatát, melyben a régi kecskeméti írókat 
ismerteti.

Később, 1893-ban I'egyes miivek cím alatt 
két kötet különböző irodalomtörténeti cikket 
és országgyűlési beszédet adott ki Horváth 
Döme s ennek első kötetébe szintén felvette 
ezt az Emlékezzünk régiekről című, két év­
tizeddel azelőtt megírt s megjelent értekezését.

E munkájában Horváth Döme ama férfiak­
ról ír, akik — saját szavai szerint — „mint az 
országos közpálya emberei, tisztviselői, vagy 
a tanári téren a közérdekben dicsőséggel sze­
repeltek, s hogy a közügynek szerény hatás­
körükben még több szolgálatot hozzanak, hogy 
a kecskeméti névnek közrehatva még több 
díszt és fényt szerezzenek, — az irodalmi té­
ren is szellemi műveikkel hatni és működni i 
buzgólkodtak s korukhoz mérten valódi hiva- ; 
tással, elismerésreméltó ügyszeretettel és áldo­
zatkészséggel birtanak".

Horváth Döme előtt már egy félszázad­
dal összeállította az addig élt kecskeméti írók 
névsorát Nagy István, a kecskeméti reformá­
tus kollégium egykori kiváló tanára, aki az ak- | 
kor virágzott, nagytekintélyű Tudományos i 
Gyűjtemény 1823-iki évfolyamában Szabados j 
Kecskemét városában született vagy lakott j 
íróknak Nevei és tudvalevő Munkái cím alatt | 
megjelent dolgozatában már 54 kecskeméti ; 
írót sorol fel.

Horváth Döme nagy szeretettel, de igazsá- | 
gos és tárgyilagos bírálatot alkalmazva ismer- > 
teti fent idézett munkájában a kecskeméti írók | 
irodalmi munkásságát. Időbeli sorrendben so- | 
rolja fel az írókat, de természetesen ő is Ka- j 
tova Józsefet emeli mindenek fölött a legma­
gasabbra s bővebben foglalkozik Mátyási Jó­
zsef költő. Szlemenits Pál kecskeméti születésű 
pozsonyi jogtanár, Obernyik Károly színműíró. 
Bulcsú Károly műfordító és I.osonczy László 
költő, ref. kollégiumi tanárok működésével.

Megállapítja, hogy íróink alkotó munkája 
iskoláinkból indult ki. mert ahol „virágzó isko­
lák léteztek, ott időről időre mindig találkoz­
tak férfiak, akik az ország és a nemzet fejlő­
dése iránt a közönségesnél több érzékkel vi­
seltetvén. kenyérkeresetül szolgáló teendőiken 
túl" dolgoztak a közügyért s irodalmi munkás­
ságot is fejtettek ki.

így hivatkozik a ..széphírű" ref. lyceumra. 
ősi kollégiumunkra (melynek Tolnáról Kecs­
kemétre való átköltözését azonban tévesen 
teszi a tizenhetedik század végére, mert a 
tolnai főiskola 1599-ben menekült Kecskemét­
re. ahol akkor a reformátusoknak már virágzó 
iskolájuk volt) s a Koháry István gróf által a 
XVIII. század elején alapított kegyesrendi 
gimnáziumra, amely iskolák tanáraiból s tanít­
ványai közül a költészetnek s a tudományos 
irodalomnak számos lelkes munkása került ki.

Horváth Döme e munkájában a már említet­
teken kívül a következő kecskeméti írókat is­
merteti: .Vagy István. Tömöri Szabó Sándor. 
Tatai Endre (helyesen András). Sípos Imre. 
Bélák József. Jánosi Ferenc. Szilágyi Sándor. 
Szász Károly. Peti József, .-les Károly, helye­
sen Zsigmond), Tóth József és Szabó Vince 
ref. kollégiumi tanárok. Homoki Pál kecskemé­
ti születésű losonci tanár. Nemes András. Szo- 
mor Máté és Csányi János ügyvédek. Széles

József tanácsnok. Matolcsy László ref. lelkész. 
Polgár Mihály ref. püspök. Papp György ke­
reskedő és Szokolai llártó János.

A tanulmány közzététele idején (1872-ben) 
még Kecskeméten élt és működött írók közül 
pedig a következőket sorolta fel Horváth 
Döme: Horváth C.'yrill egyetemi, Jancsii Adám 
ref. kollégiumi. Dékány Rafael dr. és Zimmer- 
mann Jakab dr. reáliskolai tanárok. Márki Jó­
zsef dr. egyetemi könyvtárnok. Madarassy 
László kir. ügyész. Gáspár Lajos és Tóth La­
jos ügyvédek. Horváth György mérnök s kü­
lön kiemeli Hornyik János városi főjegyzőt. 
Kecskemét „ünnepelt” történetíróját és Fördös 
Lajos ref. esperest. ..az egyik leghivatottabb" 
protestáns egyházi írót.

Értékes vonatkozása még Horváth Döme 
munkájának az is, hogy Mátyási, Katona, 
Obernyik és Bulcsú Károly életének és mun­
kálkodásának részletesebb ismertetésére ösz­
tönzi írótársait, ami bizonyára nem maradt 
eredmény nélkül. Az az óhaja, azonban, hogy 
Hornyik János fejezze be Kecskemét történe­
tének megírását — nem teljesült.

tevékenységű, nemes szívű, kiváló férfiú 1899 
február 14-én, 80 éves korában elköltözött az 
élők sorából.

Most, újabb évtizedek múltával, mikor az ő 
..régiekről emlékező" írásait olvasgatjuk, hálá­
val és elismeréssel gondolunk vissza munkában 
és szeretetben eltelt alkotó életére.

... Vájjon miránk gondolnak-e majd azok, 
akik utánnunk jönnek?...

....... Emlékezzünk régiekről" . ..

Két Bánk bán és két cenzor

Horváth Döme tanulmányának első megjele­
nése után majdnem három évtized múlva, 
1901-ben Hornyik József reáliskolai tanár írt 
újabb összesítő munkát Kecskeméti Írók cím­
mel.

Ebben a dolgozatban már Horváth Döme 
neve is az elhunyt írók közé került. A nagy-

Az l'j Idők egyik legutóbbi számú- j 
bán jelent meg az alábbi közlemény:

Katona József életének nagy tragédiáját ismeri min- | 
•jenki. 1819-ben elkészült a kijavított és átdolgozott 1 
„Bánk bán "-nal s ugyaneblien az évben a székesfehér- , 
vári színtársulat bemutatta Pesten Kisfaludy Károly | 
„A tatárok" című darabját, amely előállásra német 
magyar színlapok invitálták be a közönséget. „A ta­
tárok" sikere la darab ma már nem adhatói felrázta 
Katona Józsefet, elvitte „Bánk bán"-t a székesfehér­
vári színtársulatnak, amely boldog örömmel vállalko­
zott is az előadásra. De közbelépett az osztrák cenzor 

betiltotta a darabot és ha Kecskemét városa nagy­
lelkűen ki nem nyomatja a remekművet. Bánk lián­
nak talán örökre nyoma veszett volna. De a cenzor 
így is elvágta Katona drámaírói karrierjét. A zseniális 
drámairó nem írt több darabot.

De van egy másik Bánk bán is. akinek sorsát alig 
ismerik. Egy osztrák Bánk bán. akit Grillparzer vitt 
színpadra, a nagy osztrák drámaíró. Magyar történel­
mi források után írta és sejtelme sem volt 
magyar irótársának művéről. Megdöbbentően furcsa, 
hogy ez az osztrák Bánk lián udvari megrendelésre 
készült, abból az alkalomliól. hogy Ferenc császár ne­
gyedik feleséget magyar királynővé koronázták, l'rri- 
nak híi szolgája, — ez a spanyolos zamatú címe Grill­
parzer munkájának, amely 1828-lian került színre a 
bécsi udvari színházban. A darabnak frenetikus ha­
tása volt íbiszen a loyalilás tragédiája), s mint maga 
Grillparzer följegyezte a Naplójában, a negyedik fel­
vonás után a császár leüzent neki a színház intendán­
sával, hogy a darab nagyon megnyerte tetszését. Más­
nap azonban a rendőrfőnök hívatta a költőt s közölte 
vele, hogy ö felsége kizárólag saját használatára 
óhajtja lefoglalni a darabot, annyira tetszik neki Bánk 
lián-nak tragikus története. Még kinyomatásába sein 
tudna belenyugodni.

Cenzúráról természetesen szó sincs. — mondot­
ta a rendőrfőnök. mert hiszen misem volna köny- 
nvelib. mint egyszerűen betiltani az előadásokat, de a 
Felség egyetlen és kizárólagos tulajdonosa óhajt lenni 
a darabnak s a legnagyobb áldozattól sem riad visz- 
sza. hogy magának megszerezhesse.

Szegény Grillparzer tiltakozott és kapálózott, ahogy

közép- es hosszuhullomok vételére, 
trcdynomikus hongszoroval 

MEGÉRKEZETT.

csak tudott, 'egv napi gondolkodási időt adtak neki 
s végső kétségbeesésében, ismervén Ferenc császár 
közmondásos fösvénységét s kapzsiságát, valószínűt 
lenül nagy összeget kért a kéziratért, abban a jogos 
és biztos föltevésben, hogy nem fogják neki meg­
adni. Tévedett. A császár egyszer éleiében megtagadta 
a fösvénységét.

Szomorú beszámolója végén ezt írta a nagy osztrák

„A dolognak, mint mindig, most is csak egy a 
vége: láthatatlan bilincsek zörögnek a kezünkön 
lábunkon. Isten hozzádot kell mondanom hazámnak, 
vagy mindörökre letennem a reményről, hogy helyet 
foglalhatok korunk költői között. Istenem! Istenem' 
Hát mindenkire nézve oly nehézzé teszik, hogy azzá 
lehessen, amivé tudna lenni s amivé lenni köteles-

S mit irt Katona József. hét évvel előbb, az oszt­
rák cenzor betiltó rendelete után abban az értekezés­
ben. amelynek címe: Mi az oka. hogy Magyarország­
ban a játékszín! költömesterség lábra nem tud kapni?' 
Miután beszélt arról, hogy nincs színház, nincs igazi 
kritika s nincs művelt és megértő közönség, ez a 
megrázó feljajdulás tör ki a leikéitől:

..Midőn egy erkölcstelenséget illáiéi Feliciánt indu­
latjának polcára viszek, midőn egy Ránk bán-t meg 
ölt becsületének hulladékaira felállítok, hogyan szed­
hessem kiszabott kőtára fájdalmamat'’ Fn vagyok 
Ránk, én Felicián. Miképp lehessek én csak tűrhető 
mértékben is az. ha minden harmadik felkiáltásnál e 
gondolat, hogv író vagyok, kiver énemből!"

Nem iker-hangja <z Grillparzer felhördülésének?' 
Csak erőteljesei 1. <-v tragikiisabb. A cenzúra az oszt­
rák költőbe néha-néha belefojtotta a hangot, de Ka­
tonát örökre elnémította. \ magyar költő éleiének ke­
resztalján állott és választania kellett. Ha Ránk lián 
szilire kerül. Katonából hatalmas drámaíró vált volna, 
talán nagy színész, mert ahhoz is volt tehetsége. A 
cenzor elzárta elölte az igazi utat. — nem maradt más 
hátra, mint hazamenni Kecskemétre hivatalnoknak. 
Mintha Shakespeare nem londoni sikerei után. ha­
nem sikerek híján, ismeretlenül tért cJni vissza 
szülővárosába. Stratfordba. Magyar tragédia, amelyre 
csak szorongó szívvel lehet visszagondolni.

SS eve feiinnllo

KEMÉNY Hullásaimat!
kesztyű és füzőkészitö cég bevezette aniiíüLj —------------- -

férfi ingek, árusítását.
Árúfoigalom bevásárlási helye!

minden időben, 
minden mennyiségben, 
legmagasabb napi áron 

ÁTVESZÜNK

Városi Szeszfőzde
62!
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Most jöjjön vásárolni!
nyakkendőt, harisnyát, zoknit

Hét hónapi hitel!

Hihetetlen olcsón árusít, szezonelötti árban kötöttkabátot, férfiinget,

Fodor József divatáruháza N.-kőrösi-u. 2.

Áruforgalom bevásárlási helye

A föld országai
INDIA (B. B. D.)

Területe: 4.676,000 — Lakossága .>53.000,000 -
Népsűrűsége: 75 — Fővárosa. Delhi. 160.000. Kal­
kutta 1.486.000. Bombay 1.176,000 Államfő: 
Wellington fűkormányzó. 1931 — Pénzegység:
Angol font — 10 rúpia

ÍRORSZÁG (B. B. D >
Területe: 70.200 — Lakossága 2.072.000 — Nép­
sűrűsége: 43 - Fővárosa: Dublin. 425.000 — Ál­
lamfő: Buachalla főkormánvzo. '.032 Pénz­
egység: Angol font.

IZLAND (P. n. Dániával)
Területe: 102.800 Lakossága: 110.000 Nép­
sűrűsége: 1.1 - Fővárosa: Revkjavik. 2.5.000
Államfő X. Keresztéi}’ király. 1012. — Pénzegy­
ség: Dán korona.

I APÁN' (N'ippom
Területe: 388.000—682.000 - Lakossága: 67.000.000 
—90.400.000 Népsűrűsége: 173 — Fővárosa:
Tokio 4.978,000. Osaka 2.554.000. Nagoja 908.000 
Államfő: liirohito esászár. 1926 - Pénzegység: 
Yen.

JUGOSZLÁVIA
Területe: 249.000 — Lakossága 13.930,000 —
Népsűrűsége: 56 - Fővárosa Belgráil 2 45.000 
Államfő: II. Péter király. 1934 — Pénzegység: 
Dinár.

KANADA (B. B. D.)
Területe: 9.560.000 — Lakossága 10.377.000 — 
Népsűrűsége: 1.1 — Fővárosa: Dttava. 120.000.
Montreal 1.096.000 — Államfő: Bessbrough főkor- 
mánvzó. 1931. — Pénzegység: Angol font.

KÍNA
Területe: 11.138.000 — Lakossága 4i5.5OO.UOO — 
Népsűrűsége: 14 Fővárosa Peiping 1.310.000
Sanghaj 3.260,000. Tiencsin 1.370.00, Nanking 
1.300.000, Kanton 862.000 — Államfő: Lin Shen 
elnök. 1932. - Pénzegység: Tael — 9.65 dollár.

' Nagy az érdeklődés a

A kisnyíri erdőből kiosztásra kerülő 92 hold I 
felmérési munkálataival ma végzett Szabó | 
János. A legközelebbi napokban sor kerül az 
egy holdas parcellák becsértékének megálla- ' 
pítására. szeptember első napjaiban az árve­
rési feltételek megállapítására.

A nyíri parcellák iránt nagy érdeklődés )

nyíri
parcellázások iránt 

mutatkozik. Nemcsak helyből, hanem vidék­
ről is akarnak sokan vásárolni; többen meg 
akarják venni a parcellákon levő fákat is. Az 
érdeklődök közül néhányon már a területet 
is megtekintették, sőt volt olyan érdeklődő is. 
aki ásóval járta be a területet és vizsgálta meg 
a talaj minőségét.

Őszi öltönyök és felöltők a legmodernebb kivitelben

► BLUM ÚRISZ A BÓSÁG AB AN készülnek. Hajdu-u. 2
Hazai és angol szövetek nagy választékban.

Igen értékes leleteket találtak a bócsai 
ásatásoknál

A kecskeméti múzeum Szabó Kálmán dr. 
múzeumigazgató vezetésével már egy hete 
ásatásokat folytat Bócsán, ahol két régi te­
metőt tárnak fel. Az egyik temető feltárásával 
már csaknem készen vannak. Már eddig is

igen értékes, a XIV. és XV. századból eredő 
leleteket találtak, köztük sok olyant, amilyen 
még nincs a múzeum igen értékes gyűjtemé­
nyében.

Az ásatásokat hétfőn folytatják.

Utazás a magyar rónán
Miért nem lakja a vidéki ember a „szép szobát" — Macska 

bácsi teste nem bírja a hideg vizet
— Kinek van most jó sora? —

A í' HA f Középamerika)
Területe: 118.000 — Lakossága: 3.962.000 — Nép­
sűrűsége: 33 — Fővárosa: Havanna 592,000 
Államfő: Mendietas elnök. 1934 — Pénzegység:
Peso = dollár.

Változatosság
A mozi titkárja mondja:
— Jól sikerült Szent István napján a Szerelmi

hat és
premierje, 
vasárnapi

A végleges eredményt csak a szom- 
befejező előadások után tudjuk kö-

Következő műsorunk: augusztus 26. 27. 28-án. hét­
főtől szerdáig fél 6 és fél 9 órai kezdettel

Hálókocsik ellenőre
igazi békebeli hangulatú zenés vígjáték. Főszereplők: 
Georg Alexander. Theo Lingen és Olly von Fiint. Ezen­
kívül Kémkedem, kalandor vígjáték és Magyar Hír­
adó.

Augusztus 29. 30. 31-én. csütörtöktől szombatig fél 
6 és fél 9 órakor

egy szenvedélyes szerelem drámája. Zola Emil regé­
nye nyomán. Címszerepben: Anna Sten. A második

Csillag ragyog az égen
daljáték. Főszereplien: Jo:ef Schmidt

Szeptember 1-én. vasárnap fél 5. háromnegyed 7. 
negyed 10 órakor és 2-án. hétfőn 6 es fél 9 órakor, 
közkívánatra ezúttal negyedszer

Hyppollt a lakáj
az első, legsikerültebb hangos magyar film a legnép­
szerűbb szereplőkkel. Ezenkívül Minek a munka én­
nekem, Stan és Pan falrengető bohózata

Ezeknek a nagy alföldi mezővárosok- 
[ nak szép, tágas portái, magasan épült, cse- 
í réptetős. hatalmas, nagy kapukkal bíró házai 

télen-nyáron olyanok, mintha senki sem lak­
na bennük, mintha üresen állanának. Az ab

! lakokon mindig behajtva a tábla, lezárva a 
' spalét. A kapuk mindig zárva, hosszú csönge- 
i lésre, kopogásra kerül csak elő az udvar végé­

ből. istállóból valami gyerkőc, de az is csak 
i annyit mond, hogy - Senki sincs idehaza! 
. Minő más mifelénk, ott a ..görbe országban" 
I a mindig nyitott kiskapus, nyitott ablakos, kis- 
i kertekkel körülvett muskátlis házak sora!

Macska bácsi megmagyarázza, hogy

— Nyáron azért üres a ház. néptelen az 
udvar, tekintetes uram, mert az egész háznép 
künn van a tanyán, leginkább csak vasárnap­
ra jönnek be. Télen meg azért látszik lakat­
lannak. elhagyottnak a ház. azért vannak 
szorosan betáblázva az ablakok, mert ilyen­
kor. ha idehaza vannak is. csak a ház háiulsó 
egy-két szobáját lakják, az elülső szobákat 
nem fűtik. Ezért vannak éven át csukva az 
ablakok ezeken a szép, nagy civis-házakon. 
hogy szinte azt hinné az ember, hogy soha 
ki sem nyitják. De tessék megmondani, 
miért is nyitogatnák? Azért csak, hogy ez a 
büdös nagy por belepje a szobákat?

Ezt éppen jókor mondja Macska bácsi, 
mert egy magasan fölrakott pótkocsis teher­
autó dübörög el mellettünk óriási port kávái­
vá. amint haladunk befelé a messze terjedő 
mezőváros külső útján. Köpköd az öreg és 
káromkodik; a nap is kibújik megint, meleg 
van. Mondom az öregnek, hogy hajtson egye­
nesen a fürdőhöz.

Amolyan kisvárosi strandfürdő: középen 
a vízmedence, köröskörül eléggé elhanvagoM. 
gyenge karban levő deszkabódék sora, a ka 
binok. Sokan vannak a vízben és a víz körül 
ebben a nagy melegben: örcgje-fiatalja ve­
gyesen. lármázik. csapkod a vízben, prüsz­
köl. vagy a homokban hempereg. Megint csak 
néhai jó Gvndányi József gróf verses sorai 
jutnak az eszembe, aki a Pőslyéni förödés-rői 
írt pompás verses elbeszélésében így mondja: 

Förödik itt Papság, fürdik Katonaság. 
Városok lakosi és számos Uraság.

Valóban: minden sűrűn látogatott közös 
fürdő körülbelül ilyen hangulatot ébreszt az 
emberben.

Nem sokáig időzünk itt. csak amíg az út 
porát letussolom magánírói. Biztatom Macska 
bácsit is. de azt mondja az öreg, hogy nem 
bírja a teste a hideg vizet.

Alig egy óra múlva már megint bakta­
tunk az országúton. A kalendárium szerint 
most kellene illatozni a frissen kaszált sarjá­
nak a mezők és rétek fölött, de hol van 1935- 

i ben az a rét. amelyikről sarját kaszáltak vol­
na? Talán, ha még jól megázhatik.. .

Két finánc jön szembe az úton, biztosan 
szemle-úton járnak Macska bácsi nem titkol­
ja. hogy haragszik rájuk, biztosan belenéztek 

j már a dohányzacskójába.
— Mennyivel jobb életük van ezeknek is. 

mérgelődik — mint a gazdának. Biztosan 
■ kapnak havonkint 150 pengőt, amit minden 

elsején hiány nélkül felvesznek. Az minden 
napra öt pengő. Már most tessék megmonda­
ni. tekintetes uram, hogy annak a gazdának, 
akinek, mondjuk, van 50—60 hold földje itt 

i ezen az esőtlen homokon, annak, ha nagyon 
I iparkodik, nagyon kapaszkodik is. megma­

rad-e éven át napi 5 pengője tisztán? Ugy-e, 
hogy nem! Pedig az dolgozik látástól vakolá­
sig. azonkívül mégis csak nagy pénze fekszik 

I a birtokában, jószágjában. felszerelésében 
I Igazság szerint annak is csak kellene valami 
| kamatot hozni. És kiizködik a nyomorult a 
' sovány földdel, mostoha időjárással, elemi 

csapásokkal, bankkal, kartellel. piaccal, űzér- 
' rel. Vagy itt vagyok mindjárt magam is. Kín- 
! lódok a két lóval, meg másként is forgatom 
' magamat, aztán mégsem tudok éven át napi 
! <it pengőt tisztán kimutatni.

Egészen belemelegszik Macska bácsi ebbe 
a kérdésbe, alig bimm megnyugtatni. Alko- 
nvodik. fáradt földmíves családok ballagnak 
hazafelé a mezőről, gondtó) barázdált arccal, 
nehéz lépéssel. Most még csak halad valahogy 

j az élet, mert nyár van. valami mégis csak te­
rem. hideg ellen sem kell védekezni. De ho- 

| gyan lesz, mint lesz az elkövetkező nehéz té- 
i len? — Ez a kérdés van mindenkinek az ar­

cára írva. (Felvidéki.)
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Őszi divatizelltő*
Bizony, még alig volt nyár és mi már ismét 

új fogalmat emlegetünk: ezt a borongós, új 
toilettekte jelentő őszt. Lépten-nyomon halljuk, 
amint a nyaralásból hazatért barátnők érdek­
lődnek egymástól: Te már csináltattál valamit 
őszre? Igen! ezt meg azt! Mire az első ha- 
nyat-homlok rohan a férjéhez és óránként egy 
evőkanállal beadja, hogy neki is sürgősen 
szüksége van erre meg arra. Szegény férjek, 
szavamra sajnállak benneteket...

Már egyáltalában nem érdekelnek bennün­
ket az alig másfél hónappal ezelőtt vásárolt 
nyári holmik, már égünk a kíváncsiságtól, 
hogy mi lesz az új divat és már gondolatban 
látjuk magunkat vadonatúj fekete bársony 
coctail toilcttünkbcn. Mert hölgyeim, tessék 
tudomásul venni, hogy bársony lesz az ősz és 
a tél favoritja. Tavaly alattomosan beszivárgott 
hozzánk, — lassan-lassan terjedt és íme, az 
idén már itt áll közöttünk, teljes diadallal.

Ahogy már eddig is valamit megtudtunk a 
hét lakat alatt őrzött párisi divatbemutatókról, 
az idén a legnagyobb divatházak favorizálják 
ezt a puha, mindenkinek előnyösen álló bár­
sonyt. Nagy és kis ruháknak, bőhátú köppe- 
nyeknek, kosztümöknek, fehér, vagy ecru 
tüllblúzzal egyformán divatosak. A kis bár­
sony tok-kalap, tollal, esetleg ezüst róka pele- 
rinnel, vagy csak egy darab rókával az idei 
őszi divat non plus ultráját jelentik.

Azt is hallottuk itt-ott suttogni, hogy a rö­
vid bundák teljesen eltűntek a horizontról, el­
lenben a háromnegyedes, bőhátú, teljesen an­
golos bundák egészen beérkeztek. Az a néhány 
hölgy, aki e sorok olvasásakor kétségbe esik, 
férje pedig saját dugájába dől, hogy na most 
ini lesz, hiába adtam ki két éve a drága pénzt 
erre a rövidkére, amit zokgva kértél, hogy a 
Kissné és a Kovácsné már csak ilyenben járnak 
és Neked még mindig nincsen, ugye. ugy e kár 
volt úgy sietni... Ezeket a hölgyeket és ura­
kat sietünk megnyugtatni, hogy egy praktikus 
asszony mindent célszerűen felhasznál, külö­
nösen ezt a rövid bundát, ha a k. férj uram a 
vételkor nem sajnálta a pénzt és feleségének 
nemes szőrmét vásárolt. Ugyanis nagyszerűen 
fel lehet használni ezeket a szövetköppeny és 
az angol kosztüm prémezéséhez. Mindkettő na­
gyon divatos lesz az idén. A köppenyek ugyan­
csak bő háttal, bő ujjakkal, sok-sok prémmel 
készülnek és nappali viseletre pedig nem tu­
dunk elképzelni kedvesebb, bájosabb viseletét, 
mint egy angol kosztümöt szőrme nyakkal, kis 
tokkal, muffal. (Mert ez lesz az idei divat.)

Az angol kosztümök, különösen barna, zöld 
és bordó színben uralni fogják az idényt és 
esek mindegyikéhez az otthon kötött, a kosz 
tűmmel harmonizáló színű pullover, elenged­
hetetlen kellék. (Jó lesz hölgyeim, már most 
nekilátni a horgolásnak, vagy kötésnek, hogy 
novemberre készen legyen ez a blúz.)

Meg a bársonyszövetek is divatosak lesznek, 
nemkülönben a más szállal behúzott gyapjúk, 
egészen puha angol szövetek is. amik úgy si­
mulnak a testhez, mint a trikók. Igaz, viszont 
hogy az áraik nem simulnak ennyire az ember 
pénztárcájához, de istenem. — divat őfensége 
diktál, mi pedig — szegény rabszolgái kényte­
lenek vagyunk behódolni akaratának. Az an­
golos divat az idén teljesen átvette a vezető 
szerepet és csakis esti ruhákat látunk majd 
franciás fazonnal.

Divat lesz a matt selyem is és a..
De most egyszerre elég lesz ennyi. Félek, 

ha még többet tálalnék fel az „ízelítőből ‘ meg­
ártana és a férjek eltiltanák asszonyaikat egy­
szer s mindenkorra még a divatcikkek olvasá­
sától is ...

Egy-két iátanács
FEHÉRRE MÁZOLT AJTÓK TISZTÍ­

TÁSA. Gyapjúrongyot meleg vízbe kell már­
tani. azután porrátört iszapolt krétát ráhinteni, 
ezzel jól megdörzsölni a fehérmázas ajtót, az­
tán tiszta vízzel lemosni. A krétapor majdnem 

Kérjük olvasóinkta divattanácsot kérő le­
veleiket rovatvezetőnk címére: Budapest. Te- 
réz-körút 35., küldjék.

úgy habzik, mint a szappan és jól tisztít. A 
máz szép, fényes lesz és nem kopik tőle.

BÜTORAPOLAS. A bútort ép úgy kell 
mint az emberi testet. A háziasszony 
szép bútornak, de idő előtt tönkremegy 
r, ha időnként nem tisztítjuk. A fénye­

zett bútorfát enyhe szappanos vízzel kell le­
mosni és tiszta puha ruhával szárazni törölni. 
Ha egyrész olaj és egvrész. denaturált szesszel 
kevert masszát egyenletesen rákenünk 
posztó vagy flanelt darabbal fényes és 
lesz a bútorunk kevés dörzsölés után.

A CITROMHÉJ lehámozva, nyitott doboz­
ban bármeddig eláll: használatkor rövid időre 
sütőbe tesszük, hogy megszáradjon. Így törhe­
tő lesz és csaknem olyan, mint a friss.

Egy két ételrecept
VALÓDI ANGOL BÉLSZÍN. A bélszínt 

minden zsírjától, bőrétől, erektől megtisztí­
tani. megmosni, megsózni és fekete borssal 
meghinteni: hagymát reszelni, hogy csak a lé­

A kecskeméti pékkartel, 
mely drágít, büntet, csak nem fizet 

Újabb helyzetkép a kecskeméti pékkartel működési frontjáról 
és különös részletek a karteltörvényböl

A Kecskeméti Lapok annakidején közzétett 
cikke, amelyben a kecskeméti pékkartel titkos 
megalakulásáról számoltunk be, nemcsak vá­
rosban, hanem a vidéki pékiparosság körében 
is élénk feltűnést keltett.

Amint ismeretes, a helyi pékiparosok magu­
kat két részre: ..nagypékekre" és „kispékekre" 
osztván, két szerződést kötöttek. Az első szer­
ződés formális kartelszerződés, amely megálla­
pítja az árakat, a második pedig bizonyos kár­
talanítást juttat azoknak a kispékeknek, akik­
nek vevőkörét a nagypékek átvették és akik 
az első, kartelszerződés értelmében megszün­
tették üzemüket.

A nagypékek egy darabig fizették is a kis­
pékeknek a kártalanítást, ami munkátlanság 
esetére is heti 20 28 pengőt biztosított nekik. 
egyszer azonban megtagadták a fizetést, vagv- 
isnem engedték meg a kispékeknek. hogy bele­
tekintsenek üzleti könyveikbe annak megálla­
pítása végett, mennyi kenyeret és péksüte­
ményt állítottak elő. A per jelenleg is még a 
járásbíróság előtt folyik, bár közel van az ér­
demleges ítélethez, amely szeptember 24-én va­
lószínűleg el is fog hangzani. Abból a tényből, 
hogy a bíróság már csak a kitermelés menv- 
nyiségére vonatkozóan rendelte el a bizonyí­
tást. arra lehet következtetni, hogy a kispékek­
nek nyert ügyük van.

A nagypékek azonban nem hagyják könnyen 
a dolgot. Váratlanul a minisztériumhoz fordultak 
és kérték, hogy a második számú szerződést 
semmisítse meg. Ez a második szerződés nem 
a kartelszerződés. hanem a kártalanítási szer­
ződés. tehát tisztán magánjogi jellegit. Az te­
hát a helyzet, hogy a nagypékek érvényben 
akarják hagyni a kartelt, amely a megalakulás­
kor egyszerre felemelte az árakat, csak nem 
akarnak fizetni a kispékeknek, akik pedig ve­
vőkörük átengedésével kenyértelenekké váltak. 
A ccl tehát világos: jó lenne miniszteri dön­
téssel megkerülni a fenyegető súlyos pert...

A pékiparosok kérelme alapján egy minisz­
tériumi kiküldött már járt a városban, aki a 
törvény szerint azonban csak az után vizsgá­
lódhatott. be kellett volna-e jelenteni a minisz­
tériumnak a kecskeméti pékkartelt, vagy sem. 
A törvény szerint ugyanis csak azt a kariéit 
kell bejelenteni, amelyiknek tagjai között jogi 
személv. vagy olyan szerződő fél van. aki 
húsznál több alkalmazottal dolgozik. A minisz­
tériumi kiküldött megállapította, hogy ilyen 
feltétel a kecskeméti pékkartelnél nem fordul 
elő tehát minden bejelentés nélkül mukodhe 
tik a törvénv keretein belül. Ellene a minisz­
térium cl sem járhat és ügyében nem dönthet 
mert a minisztérium csak a közérdekű keresetet 
indíthat a Kúria ötös tanácsához, mint kariéi- 
bírósághoz. ....... •„ _

A közigazgatási bizottság szerdai ülésén igen 
éles hangok hangzottak el a kecskeméti pék 
kartel ellen. Koncz Mihály dr. súlyos szavak­
kal kifogásolta, hogy a pékkartel egyeseket _ 

munkanélküliségre kényszerít és tele van etikai

érje. azzal mindenütt jól bedörzsölni. Ezt egy 
órával sütés előtt elkészítjük. Egy lábasban 
egy nagy fakanál zsírt felolvasztunk és midőn 
ez már nagyon forró, betesszük a húst és 10 
percig egyik, 10 percig másik oldalán fedő 
alatt sütjük. Ha kisebb a hús, akkor 15 perc 
alatt is kész és aztán vékony szeletekre vág­
juk, azalatt egy kanál vizet öntünk a forró 
zsírba, mivel a pecsenyét leöntjük, rizzsel, 
burgonyapürével, makarónival, tükörtojással, 
karfiollal stb. borítjuk, lgv elkészítve kitűnő, 
ha készen van. rögtön tálalni kell.

TÖLTÖTT BURGONYA. (>—H nagy burgo­
nyát megfőzünk és megreszelünk. 12 deka 
vajat 4 egész tojással jól clhabarunk és ezt. 
valamint kis sót a reszelt burgonyával elkeve­
rünk. Egy darab füstölthúst kis vöröshagymá­
val és zöldpetrezselyemmel egész apróra vá­
gunk, a burgonyapépből lyukat fúrunk bele, a 
füstölt hússal vagy sonkával megtöltjük, újra 
betapasztjuk, azután habart tojásba és zsem­
lyemorzsába mártva forró zsírban kirántjuk.

hibával. A közigazgatási bizottságban megvolt a 
hnai’ulat a legerélyesebb eszközök alkal­
mazására. Rardocz Árpád ügyészségi elnök 
felszólalására azonban kiderült, nogv a kartel- 
törvény jóvoltából korántsem olyan könnyű a 
kartelekkel elbánni. A törvény értelmében 
ugyanis a közigazgatási bizottságoknak csak 
csak sürgős esetekben lehet utasítani a rendőr­
séget az eljárás megindítására, de kizárólag 
csak mezőgazdasági termények ügyében. Visz- 
szaélés esetében csak a kincstári jogügyi igaz­
gatóság járhat el. árdrágítás esetében pedig az 
ügyészség, de az is csak feljelentésre.

Egyébként a különösen működő ármegállapitó 
bizottság hatásköre sem terjed ki a pékkartel- 
re. mert annak kalkulációját egy miniszteri 
rendelet jó magasan akként állapította meg, 
hogy a kenyér ára a mindenkori liszt ára. plusz 
kilónként 2 fillér lehet.

A kecskeméti pékkartel körül tehát teljesen 
bizonytalan a helyzet. A kartel tartani akarja 
körömszakadtáig a frontot, ami abból is kitűnik, 
hogy a miniszteri eljárás és a járásbírósági tár­
gyalások alatt a megkötött szerződés értelmé­
ben nem volt rest igen súlyos pénzbüntetéssel 
büntetni egy kis péket, aki „megszegte" a szer­
ződést. Ez a kispék megunta a hosszas vára­
kozást és mivel már betevő falatja sem volt, a 
peres eljárás alatt gyártani kezdte a péktermé­
keket. Ekkor ütött rá a kariéi és büntette meg 
olyan összeggel, amelynek megfizetése egzisz­
tenciájának tönkretételével jár.

A kecskeméti pékkartel ügyéhez tartozik, 
hogy a kispékek által megindított nagy pert 
rövidesen ki fogják terjeszteni az összes nagy­
pékekre. mert időközben valamennyi nagypék 
megtagadta a kártalanítást, még azok is, akik 
azt hosszabb időn át fizették. Végül ide tarto­
zik még azt is. hogy a kartel kezdeményezőjét, 
leghangosabban működő vezérét a bíróságok 
már kétszer büntették meg árdrágításért...

Fuvaroz 
a vlllámautó!
A. O M. C., a híres rakétakocsi — a MATEOSZ- 
tól megkapta az engedélyezést a fuvarozásra — mdtót 

kezdve minden fuvart vállal

MOLNÁR. IMRE
tollkereskedö 2992 Atarf-wtat 3

Rózsik, fenyők, díszfák, díszcserjék, gyű 
mölcsfák. bogyós-gyümölcsűek. gyümölcs- 
vadcsemeték, szegély- és futónövények, gyöke­
res és sima szőlővesszők, lomb- és tűlevelűek 

magcsemetéi.
KOLAUCH faiskola SZEGEI)

Árjegyzék ingyen.
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Ilyen címmel közel egész oldalas cikket a 

Pesti Napló mai száma Gesztelyi Nagy László 
dr. kamarai igazgató tollából. A cikk rámutat 
az aszály pusztításaira, az Alföld öntözése ér­
dekében megindult mozgalmakra és hangoz 
tatja, hogy miután az Alföld arannyal felérő 
kincseket rejteget, nem szabad tovább halasz- 
t mi az öntöző művek elkészítését. Gesztelyi 
\'agy László dr. rámutat cikkében arra, hogy 
az öntözés azért nem tudott elterjedni, mert 
nem voltak kellő útmutatások. Nehány urada­
lom és társulat nagv eredménnyel valósította 
meg a rét és legelő-öntözést, míg másutt az 
ártézi víz haszontalanul folyik szét.

Az aszálv folytán az Alföld állatállománya 
hihetetlen mértékben visszaesett és míg a Du­
nántúl KM' katasztrális holdra 23 szarvasmarha 
esik addig az Alföldön csak 12 es míg a Du­
nántúl UK) holdra 8 ló jut. addig az Alfoldon

Kedvezményes takarmánymagvak kiosztása
\ Duna Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 

foívó évben is megszervezi őszi pillangós ta­
karmánymagvak kiosztását a földmivelésügyi 
minisztérium támogatásával. Ezen akció kere 
tében az alábbi vetőmagvak a megjelölt arban 
kerülnek kiosztásra: 
Lucernamag fehér bárcás magyar kg I — 
Lóhere 
Biborheremag 
Szöszösbükköm 
Pannonbükönv 
őszi takarmányborsó 
Kétéves somkoró

Ezen árakból sző 
mányborsó és kétéves somkorónál 4" 
a többi magvaknál 30 % kedvezmény v

A magvakat a kamaránál bejelentett igény­
lés után a Magyar Magtenyésztési Rt. buda­
pesti vagv monori telepéről szállítják. A szál­
lítás rendszerint vasúton történik, aki azonban 
saját kocsijával akarja elszállítani, az a tele­
peken ily módon is átveheti. A húsz kiion aluli 
csomagokat postán szállítják.

Lucerna és lóheremag ára zsákokkal együtt 
a többi magvak ára zsák nélkül értendő. A 
cég a szállításhoz adott gabonazsákok darab­
jáért 1.40 P-t számit fel. Bükköny és tak 
mányborsó forgalmi adómentes, a többi ve 
magnál 3% forgalmi adó számittatik.

A Magyar Magtenyésztési Rt. a fér 
oö. illetve 70%-át, a forgalmi adót, a 
valamint a szállítás költségét utánvétformájá­
ban vételezi be a megrendelőktől. A fennma­
radó 30. illetve 40%-ot a kamara egyenlíti ki.

Felhívjuk az akció iránt érdeklődő gazdak 
zönség figyelmét, hogy igénylését a kar 
mielőbb jelentse be. annál is inkább, 
rendelkezésre álló keretek között clsí 
az elemi károkat szenvedett gazdák igényié 
fog kielégítést nyerni.
Hogyan segítsünk a takarmányhiányon ?

A tavalyi takarmányinség után mindenki 
jobb évet várt, sajnos, épen az ellenkezője tel­
jesedett be. Az idő viszontagságai miatt is 
óriási takarmányhiánnyal kell küzdenie a 
gazdaságnak, úgyhogy sokan már 
augusztusban téli készlethez, szénához 
kénytelenek nyúlni.

Ha ma már gyökeresen segíteni nem tudunk, 
enyhíthetjük a takarmányinséget többfélekép­
pen. nevezetesen:

A meglévő takarmánynak legracionálisabb 
beosztásával, tavasszal, korán, zölden kaszál­
ható takarmány vetésével, a legelők és rétek 
gyorshatású szerekkel való feljavításával és vé­
gül évelő takarmánynövényeink gondozásával.

Fontos, hogy a vetendő takarmányok gyor­
san fejlődjenek és nagytömegű termést adja­
nak. Ezért különösen a pillangós virágúakat 
bőven el kell látnunk szuperfoszfátta). Ennek 
hatására fejlődésük gyors lesz és megfelelő 
tömeggel hálálják meg a gazda gondosságát.

Hasonlóképpen a legelőket már most gyor­
san ható műtrágyákkal szórjuk felül, a nyár­
végi csők hatására így a legelők erőteljes sar- 
jadzásnak indulnak és ha az ősz kedvezőre 
fordul, úgy Mindenszenteken túl is terjedő

4»o>j^»csj

Sivatag lesz-e az Alföld?
- - - ... in(;g egy egész sem. A telepítés megoldásánál

az öntözés kérdésére figyelemmel kell lenni, 
az öntözés tudományát meg kell tanítani és 
kedveltetni. hogy a két-három holdas üzem is 
boldogulni tudjon. A kérdés xalóban felmerül: 
Sivatag lesz-e az Alföld? Remélhető azonban, 
hogy ..a magvar földmívelő nép akarata, esze, 
ereje és a földhöz való olthatatlan szerelme 
elhárítja az Alföld mai színképének megváltoz­
tatását. Ehhez azonban a közvélemény megér­
tésé. a kormány jóindulata, útmutatás, irányí­
tás. támogatás és jó szándék kell. Inkább ma. 
mint holnap induljon meg a tervezés, a kísér­
let az egyszerű racionalizálás olcso. kisüzemit 
alföldi lintözések meSnldisa felé", zárja Gesz 
feli-í .Vogv László dr. írtékes cikket, amely lm 
annyira Illetékes tényezők fiftyelmét is ratereli 
az Álföld sorsdöntő problémájára.

legelőre számíthatunk.
Lucernásokat, lóheréseket késő ősszel. vagy 

kora tavasszal trágyázzuk felül és a műtrágyát 
könnyű fogassal hcfogasoljuk. Végül a reteket 
is trágyáznunk kell, ha szerves trágya, hig ürü­
lék. kömposzt nem áll rendelkezésre, úgy itt is 
műtrágyákat alkalmazunk.
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Budapesti 
Butorszalonban

Budapest. VIII., Baross utca 21
Xagy választék.Kedvező részletfizetésre.

VADÁSZFEGYVEREK
és lőszerek a legolcsóbb árban , , , ,- - Bimbó János

vaskereskedéBében aiereihetók be 
Vásári-utcai városi bérhás Telefon 1—72.

Alendjen egy jó oiccef!
A VERSENYIRÓ

Az írónő. Mindjárt befejezem a regényemet. 
A hős rövidesen meg fog halni.

Az írónő férje: Ha megölted őt légy szives, 
varrd föl a mellénygombomat.

A FÖLDRAJZTUDÓS
A világ egyik legmagasabb hegycsúcsát úgy 

hívják, hogv Popokatepetl. Ezt kell tudni min­
denekelőtt a következő kedves történethez:

Egy pesti vendéglőben egy házaspár ül. Az 
asztal végén egy idegen fiatalember vacsorá­
zik. A férj odahívja a pincért és így szól: 

Kérek egy korsó sört... Popokatepetl...
A pincér hozza a sört, a férj megissza és 

újra hívja a pincért:
Kérek egy korsó sört Popokatepetl

Mikor már a negyedik korsó sört hozatja a 
Különös varázsigévci. az asztal végén ülő fia­
talember kiváncsi lesz és megkérdi: 

Mondja kérem, ön földrajztudós?
— Nem én. Miért?

Mert folyton emlegeti a Popokatepetlt.
A. dehogv. azt se tudom, mi az. De meg­

állapodtam a feleségemmel, hogy csak addig iha- 
tom. amíg rendesen ki tudom mondani azt a 
szót hogy Popokatepetl.

ROSSZ TAPASZTALAT
Tudod barátom, az idő pénz.
Ezt én is tapasztalom, valahányszor csak 

y kezdi a beszélgetést a feleségem: kérlek, 
n egy kis időd?

GARANCIA
Hölgy (a droguistához): Es maga biztosit 
ról. hogy ez a szájruzs csókálló?
Droguista: Nagyságos asszonyom, becsület- 
avamra az! Különben, ha ön kételkedik, 

azonnal ki is próbálhatjuk.
A BETEG HUMORA

Doktor: Ügy veszem észre, mintha már va­
lamivel könnyebben köhögne.

Beteg: Nem csoda, doktor úr. egész éjjel 
gyakoroltam.

Ingatlanforgalom
24. sz. házát 
neje Bátyai 

> hold 250 nsz. 
Petemé Berente 

özv. Bálint Mihálvné .Mészáros Rozália úsz­
tató dűlői 1 h. 1564 nsz. szőlőjét megvette Ké­

tes József és neje Domokos Erzsébet 1800 P.
X. Tóth Imre és neje Korom Viktória esik- 

aidülői I hold 238 négyszögöl szőlőjét 
■tte Fehér József és neje Elefánti Teréz 

!a Gvula és társai nyiridülői 12 hold 391 
’ögöl földjét megvette dr. Máté József- 
leon Mária 5633 P.

Dr. Máté Józsefné Gedeon Mária csődöri- 
dülői 3 hold 157 négyszögöl földjét megvette 
Szivák László 1300 P.

Vajda Ferenc gátéridülöi 9 hold 27(> 
cögöl földjét megvette Borbély Mihály t 
art i I rzsébet 6000 I'.
Zilahy János örök. II.. Kálmán K. u. 1. sz. 

házát megvette dr. Soós Béla és neje Héjjas 
Mária 10000 P.

Ifj. B. Gyenes Ella mindszentidülői 10 hoki 
886 négyszögöl földjét megvette a Kecskeméti 

l akarckp I 7 ü11 I’

FeleMs sierkevsl#: Kári Béla dr. 
I.aptulajdono<i és kiadó: Első Kecskeméti 

Hírlapkiadó- és Nyomda-Részt íny társasán 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kétlemplom-kü*.

Előfizetési díj: egy hóra 40 fillér.
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nap és a hold járása

NAP
Vasárnap
Hétfő
Kedd

Csütörtök 
Péntek 
Szombat 

nyug.
18.55
18.53

18.50
18.49
18.47
18.45

Augusztus 16-tól 31-ig a következő gyógyszertárak 
tartanak éjjeli szolgálatot: Katona Zsigmond örö­
kösök (Batthyány-utca), Szabó és Dömötör dr. (Rá- 

kóczi-ut).
—:o:—

— A körzeti iparosgyűlés vasárnap délelőtt 
tíz órakor kezdődik. Az előadók, hozzászólók 
előreláthatóan igen behatóan vitatják meg az 
iparosság sérelmeit és kívánságait. A gyűlés 
vendégei délután egy órakor Bugacra rándul- 
nak ki. Velük megy Kiss Endre dr. polgár­
mester is.

— A th. közgyűlés augusztus 29-én. csütör­
tökön délután 3 órakor tartja augusztus havi 
rendes ülését. A tárgysorozaton jórészt nyug­
díjazási betegszabadság és üzletbér leszállí­
tási kérelmek szerepelnek.

A kereskedelmi miniszter Kecskeméten. 
Bornemisza Géza iparügyi és kereskedelem­
ügyi miniszter a jövő hét folyamán Kecske­
métre érkezik. Megtekinti a bugaci fogadót és 
berendezését és amennyiben akkorra üzembe 
helyezik, a bugaci vasút új motorjait.

— A házassági törvény revíziójáról tartott 
beható érdeklődéssel kísért előadást az Or­
szágos Református Lelkészegyesület sárospa­
taki közgyűlésén Hetessy Kálmán dr. Előadá­
sában alapos érvekkel mutatott rá arra, hogy 
a családvédelmet hittel kell megerősíteni, a 
jogi kérdések rendezését azonban az államra 
kell bízni és nem lehet kivenni az állam ke­
zéből a házasságra vonatkozó jogalkotást és 
jogszolgáltatást. A közgyűlés nagy figyelem­
mel hallgatta Hetessy Kálmán dr. előadását 
és elfogadta az általa benyújtott határozati 
javaslatot, amely követeli a válás lehetőségé­
nek megszigorítását és a házasságjogból a 
nemzeti életnek leginkább pusztító méregnek, 
a reverzálisnak törlését.

— A nemzetközi autóul Kecskemét—Fé­
legyháza közötti szakaszát szeptember 1-én, a 
Szeged—Kistelek közötti szakaszát szeptem­
ber első napjaiban adják át a forgalomnak. 
Az út építésével csak két helyen nem készül­
tek még el. de 10—12 nap múlva a munkála­
tokat mindenütt befejezik és október elején az 
egész út megnyitható lesz.

— Férfi fehérneműt is mindig csak a 
Héjjas-harisnyaházból, mert ott a legolcsóbb. 

Temetés. Nagy részvét mellett helyezték 
örök nyugalomra szombaton a Szentháromság 
temetőnek a Katona-emlékmű előtti teréről 
Mohácsy Miklóst, néhai Mohácsy Lajos tör­
vényszéki bíró fiát. Kada Elek unokáját, aki 
pénteken hajnalban lakásán szívszélhüdés kö­
vetkeztében váratlanul elhunyt. Az iskolában 
és később az egyetemen nagy jövőt jósoltak a 
csendes, szerény fiatalembernek, de bizony 
őt is megcsapta a világháború szele, bár ab­
ban aktívan nem is vett részt, de a nyomá­
ban támadt vihar és felfordulás az ő életét is 
eltérítette nagyapja által kijelölt útról. Elő­
ször álmodozó ..Sasfiók’* lett belőle, amint a 
gyász-szertartáson Tass Vince dr. ref. lelkész 
aposztrofálta, később a gazdasági nyomorú­
ság. állástalanság. kiizködés elesettje. Tragé­
diája. hogy éppen akkor szólította el a halál, 
amikor a mindig áhított tiszta szerelem végre 
felemelő megoldást talált volna a számára. 
Összetört, mindig a szépet óhajtó, de azt el­
érni nem tudó lelkét fiatalon zárta magába a 
szomorú fakoporsó, mely mellett őszintén 
könnyezve állt meg az érvényesült értéket be­
csülni. a megsemmisültél sajnálni tudó gyá­
szoló gyülekezet, (h. e.)

Helyszíni szemlék kezdődnek a jövő he­
ten a fagy- és jégkárosultak adóelengedési ké­
relmeinek felülvizsgálatára, összesen közel 
százezer pengő adó kerül törlésre a fagy- és 
jégkárok miatt

Bugac népszerűsége egyre növekszik az 
európai utazási irodák szemében. Erre vall, 
hogy Hollandiából három társaság is szervez 
Magyarországra, elsősorban Bugacra kirán­
dulásokat. A puszta vonzerejének egyik ör­
vendetes bizonysága az a cikk, amely a Hont 
en Trouiu c. amsterdami folyóiratban jelent 
meg Jetin de la Menüiére Gaspin tollából. Ez a 
közlemény nagy elragadtatással ír az egyik 
holland társaságnak Kecskeméten, a híres ex­
portvárosban és Bugacon. a város pusztáján 
tett látogatásáról. A közleményt néhány fény­
kép tarkítja, köztük a „puszta-expressz“-ről 
készült pompás felvétel is.

Hétszáz csirkét osztanak ki szeptember 
3-án és 4-én 10—15 holdas jégkárosult igény­
lők között.

— A Gazdasági Egyesület augusztus 25-én. 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor igazgatóvá- 
lasztinánvi ülést tart.

A filléres külföldi utazások lehetővé teszik a 
kisember számára is. hogy olyan messzi külföldre 
utazhassák, melyről az előtt álmodni sem mert. Ennek 
megfelelően az emberek látóköre lényegesen kiltövüli 
a távoli országokban szerzett személyes tapasztalatok­
kal. Aki azonban mégsem utazhat be idegen vidéke­
ket. az olcsó 2 lámpás Orion rádióval, az új 222-es 
révén megismerheti a nagyvilágot, mert ennek a kis 
készüléknek ú. n. veszteségmentes tekercsei vannak, 
ezek segítségével a messzi külföld hangja is felcsen­
dül a 222-es Orion rádió dinamikus hangszórójában.

— Átalakítás miatt példátlan olcsó ára­
kon árusít a Héjjas-harisnyaház

— A Magyar Művészet július—augusztusi 
számának rendkívül gazdag tartalmából ki­
emeljük az alábbi közleményeket: Nagy Sán­
dor: Székely Bertalan centenáriumára. Szu­
ny ugliy Farkas: A kecskeméti városháza fal­
festményeiről. Csabai István: A rondanini 
Piéta rejtélye, Elek Artúr: A Szépművészeti 
Múzeum olasz képeinek új elrendezése. Kam- 
pis Antal: Molnár C. Pál. Az Athenaeam kia­
dásában megjelenő folyóiratot remek illuszt­
rációk teszik változatossá és maradandó érté­
kűvé.

— Sok pénzt megtakaríthat, ha a Héjjas- 
hansnyaházból most vesz harisnyát vagy 
kesztyűt.

Újfajta szemüvegek díjtalan orvosi .szemvizsgá­
lat alapján Refractio Műszerésznél, Budapest. Feren-

Pusztitó tüzek mindenfelé. Az országot a gaz­
daságilag tönkretevő aszály mellett még egy másik 
csapás is végigpusztitotta. ez a tűzvész. Polgárdin 100 
hold termés semmisült meg. Veresegyházán. 20.000. 
Réti-pusztán 80.00(1 pengő értékű gabona. Baksán a 
község egész évi termése. Pilismarótól! 20 hold, a 
Mátrában 35 hold erdő, aztán jönnek a községek le­
égett házaikkal: Kapuváron 12. Fülesden 16. Mezőla­
kon előbb 31, majd újra 15. Kisapátin 18. stb.. stb. 
ház lett semmivé az összes melléképületekkel együtt. 
Milliókra mennek a tűzkárok az országban évente. 
Vannak nekünk tűzrendészeti kormányrendeleteink, 
azonban azoknak a végrehajtása nagyon késik, mert a 
tűzrendészeti kérdések megoldását a politika mindig 
háttérbe szorította. Hivatalos helyről közük, hogy a 
tűzrendészeti törvénytervezet már készen van és az 
őszi ciklusban az első törvények között kerül a ház 
asztalára. Ezt a hírt csak örömmel vehetjük tudomá­
sul, mert így nem lehet a hatóságoknak sem kibújni 
a tűzrendészeti követelmények teljesítése elöl, meg 
kell szervezni mindenütt a tűzoltóságokat, azokat fel 
kell korszerűleg szerelni.

Ctitárs címmel pompás hetilap indult 
meg idegenforgalmunk fejlesztése érdekében. 
A tartalom friss és szórakoztató, a kiállítás 
pazar. Meggyőződésünk szerint az l'titárs rö­
videsen kedves és meghitt barátja lesz az uta­
zóknak. Egyes szám ára 50 fillér. Megrendel­
hető ;< kiadóhivatalban: Bpest. VI.. Eötvös-u. 
37. sz. alatt. ■ ■
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telelőn 66. Postára! szemben.
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Sporthírek
| Korányi visszajön Kecskemétre, amint legutóbbi 
| levelében jelzi. A francia klub ugyanis nem hajlandó 

a 7000 pengőt megfizetni, ha Korányi nem játszhat. 
Már pedig nem játszhat, mert másodszor is megta­
gadták kiadatását. Ezért nem lehetetlen, hogy már a 
héten a sportrajongók viszontlátják kedvencüket, akire 
bizony nagy szüksége lesz a KAC-nak.

A KAC vizipólócsapata játék nélkül országos vi­
déki II. o. bajnok lett, mert a döntőt a debreceni csa­
pat lemondotta. A KAC legközelebb így már csak az 
országos döntőért fog játszani a budapesti MTE-vel 
szeptember 8-án és 15-én.

Mai program- a KTE-pálvún délután 5 órakor 
KTE—Reménység II.. előtte Tanítók—Postások és 
KTE ifj.—Bethlen-város. A KAC-pályán fél 3 órakor 
KAC—MÁV kölyök-bajnoki. A MÁV Szentesen, a KAC 
II. Csongrádon játsza első bajnoki meccsét.

Jövő vasárnapi program: KAC—MTK. SzTE—SzAK, 
Móraváros—MÁV Reménység. KTK—HTVE. MÁK— 
SzMAV, HMTE—SzTK.

Központi elismerésben részesítette az MLSz Ador­
ján Károlyt, a DLASz ügyvezető alelnökét.

.4 KEAC két legjobb játékosa: Bukovetzky és Ko­
vács I, valószínűen a SBTC-be lépnek át.

A közigazgatási bizottság szerdai ülé­
sén Váry István dr. felszólalására elhatároz­
ták, hogy felírnak a kormányhoz István-király 
napjának törvénybeiktatása tárgyában. Tár­
gyalták a műkerti kórház tarthatatlart helyze­
tét. ahol 19 ágyon 33 nő fekszik, akiket csak 
egy folyosó választ el az őrültektől. A polgár­
mester kijelentette, hogy még ebben az évben 
előterjesztést fog tenni, miként oldható meg 
— valószínűleg emeletráhúzással — a botrá­
nyos helyzet. Ugyancsak a polgármester je­
lentette ki azt is, hogy Kecskemét lakossága, 
amelynek földjén 80—150 kiló gabona ter­
mett csak úgy vezethető át a télen, ha az ín­
ségalapot legalább 500 ezer pengőre felemelik. 
Szabó Iván dr. felszólalására elhatározta a bi­
zottság. hogy kérni fogja a kormánytól a ku­
korica-segélynek a baromfitenyésztő gazdák 
részére való kiterjesztését.

A Polgári Daloskör szeptember 8-án dél­
után l> órai kezdettel az Iparos Otthon dísz­
termében hangversenyt rendez, amelyen be­
mutatásra kerül az a nehéz versenykórus is. 
amellyel a Daloskör a ceglédi kerületi dalos­
verseny első, nehéz műdal csoportjában sze­
repelni fog. A versenykórus: Rugatsnigg Gui- 
dónak Hallod a hegedűt c. műve. Részletes 
műsort jövő számunkban közlünk.

Ezrednap. A volt 38-as Mollinárv-ezred 
bajtársi szövetsége szeptember 8-án Cegléden 
ezred emlékünnepet tart. A vendégeket, köz­
tük a kecskemétieket, az állomáson ünnepé­
lyesen fogadják. A tábori közös istentisztelet 
után délelőtt 11 órakor a városházán díszköz­
gyűlés lesz, amelyen beszédet mond 13. Kiss 
Endre dr. polgármester is.

ötleteket tartalmaz, tehát ötletet ad min­
den kiskereskedő nélkülözhetetlen jóbarátja 
és tanácsadója: a REKLÁM ÉLET Uj száma 
hosszú cikkben tárgyalja a kiskereskedő rek­
lámtevékenységének módozatait, lehetőségeit 
és szükségességét. Sok apró ötlet is van az új 
számban, amelyek közül már egyetlenegynek 
megvalósítása értékes eredményeket hozhat 
minden kereskedőnek. Színes mellékletek, ki­
rakatrovat teszik teljessé a pompás számot, 
mely Balogh Sándor kitűnő szerkesztésében 
jelent meg. Kiadóhivatal: Budapest. V.. Li- 
pót-körút 9. Előfizetési ára egy évre 12 pen­
gő. Kérjen mutatvány számol!
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Sivatag lesz-e az Alföld?

Ilyen címmel közel egész oldalas cikket a 
Pesti Napló mai száma Gesztelyi Nagy László 
dr. kamarai igazgató tollából. A cikk rámutat 
az aszály pusztításaira, az Alföld öntözése ér­
dekében megindult mozgalmakra és hangoz­
tatja. hogy miután az Alföld arannyal felérő 
kincseket rejteget, nem szabad tovább halasz­
tani az öntöző művek elkészítését. Gesztelyi 
Nagy László dr. rámutat cikkében arra, hogy 
az öntözés azért nem tudott elterjedni, mert 
nem voltak kellő útmutatások. Nehány urada­
lom és társulat nagy eredménnyel valósította 
meg a rét és legelő-öntözést, míg másutt az 
ártézi víz haszontalanul folyik szét.

Az aszály folytán az Alföld állatállománya 
hihetetlen mértékben visszaesett és míg a Du­
nántúl KM) katasztrális holdra 23 szarvasmarha 
esik, addig az Alföldön csak 12 és míg a Du­
nántúl HM) holdra 8 ló jut. addig az Altoldon

Kedvezményes takarmánymagvak kiosztása
A Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 

folyó évben is megszervezi őszi pillangós ta­
karmánymagvak kiosztását a földmívelésugyi 
minisztérium támogatásával. Ezen akció kere­
tében az alábbi vetőmagvak a megjelölt arban 
kerülnek kiosztásra: 
Lucernamag fehér bárcás magy 
Lóhere 
Biborheremag 
Szöszösbükköny 
Pannonbüköny 
őszi takarmányborsó 
Kétéves somkoró

Ezen árakból szöszösbüköny, 
mányborsó és kétéves somkorónál 40%, 
a többi magvaknál 30 % kedvezmény van.

A magvakat a kamaránál bejelentett igény­
lés után a Magyar Magtenyésztési Rt. buda- 

vagv tnonori telepéről szállítják. A szál- 
rendszerint vasúton történik, aki azonban 

saját kocsijával akarja elszállítani, az a tele­
peken ily módon is átveheti. A húsz kilón aluli 
csomagokat postán szállítják.

Lucerna és lóheremag ára zsákokkal együtt 
a többi magvak ára zsák nélkül értendő. A 
cég a szállításhoz adott gabonazsákok darab­
jáért 1.40 P-t számít fel. Bükköny és takar­
mányborsó forgalmi adómentes, a több 
magnál 3% forgalmi adó számíttatik.

A Magyar Magtenyésztési Rt. a fenti 
oO. illetve 70%-át, a forgalmi adót, a zs: 
valamint a szállítás költségét utánvétformájá­
ban vételezi be a megrendelőktől. A fennma­
radó 30, illetve 40%-ot a kamara egyenlíti ki.

Felhívjuk az akció iránt érdeklődő gazdakö­
zönség figyelmét, hogy igénylését a kamaránál 
mielőbb jelentse be. annál is inkább, mert a 
rendelkezésre álló keretek között elsősorban 
az elemi károkat szenvedett gazdák igénylése 
fog kielégítést nyerni.
Hogyan segítsünk a takarmdnyhiányon?

A tavalyi takarmányinség után mindenki 
jobb évet várt, sajnos, épen az ellenkezője tel­
jesedett be. Az idő viszontagságai miatt ismét 
óriási takarmányhiánnyal kell küzdenie a mező­
gazdaságnak, úgyhogy sokan már most 
augusztusban téli készlethez, szénához voltak 
kénytelenek nyúlni.

Ha ma már gyökeresen segíteni nem tudunk, 
enyhíthetjük a takarmánvinséget többfélekép­
pen. nevezetesen:

A meglévő takarmánynak legracionálisabb 
beosztásával, tavasszal, korán, zölden kaszál­
ható takarmány vetésével, a legelők és rétek 
gyorshatású szerekkel való feljavításával és vé­
gül évelő takarmánynövényeink gondozásával.

Fontos, hogy a vetendő takarmányok gyor­
san fejlődjenek és nagytömegű termést adja­
nak. Ezért különösen a pillangós virágúakat 
bőven el kell látnunk szuperfoszfáttal. Ennek 
hatására fejlődésük gyors lesz és megfelelő 
tömeggel hálálják meg a gazda gondosságát.

Hasonlóképpen a legelőket már most gyor­
san ható műtrágyákkal szórjuk felül, a nyár­
végi esők hatására így a legelők erőteljes sar- 
jadzásnak indulnak és ha az ősz kedvezőre 
fordul, úgy Mindenszenteken túl is terjedő

meg egy egész sem. A telepítés megoldásánál 
az öntözés kérdésére figyelemmel kell lenni, 
az öntözés tudományát meg kell tanítani és 
kedveltetni, hogy a két-három holdas üzem is 
boldogulni tudjon. A kérdés valóban felmerül: 
Sivatag lesz-e az Alföld? Remélhető azonban, 

magyar földmívelő nép akarata, esze, 
a földhöz való olthatatlan szerelme 
az Alföld mai színképének megváltoz­

tatását. Ehhez azonban a közvélemény megér­
tése. a kormány jóindulata, útmutatás, irányí­
tás, támogatás és jó szándék kell. Inkább ma. 
mint holnap induljon meg a tervezés, a kísér­
let. az egyszerű racionalizálás olcsó, kisüzemű 
alföldi öntözések megoldása felé", zárja Gesz- 
telyi Nagy László dr. értékes cikket, amely bi­
zonyára illetékes tényezők figyelmét is rátcreli 
az Álföld sorsdöntő problémájára.

legelőre számíthatunk.
Lucernásokat, lóheréseket késő ősszel, vagy 

kora tavasszal trágyázzuk felül és a műtrágyát 
könnyű fogassal befogasoljuk. Végül a réteket 
is trágyáznunk kell, ha szerves trágya, híg ürü­
lék, komposzt nem áll rendelkezésre, úgy itt is 
műtrágvákat alkalmazunk.

H A L Ó K 
E B E D L ö K 

U R ! S Z O B Á K
KOMBINÁLT BERENDEZÉSEK

Budapesti 
Butorszalonban

Budapest. VIII., Baross utca 21.
Nagy választék.Kedvező részletfizetésre.

VADÁSZFEGYVEREK 
és lőszerek a legolcsóbb árban .Bimbó János

vaskereskedésében szerelhetők be 
Vásári-utcai városi bérbás Telefon 1 — 72.

Mondjon egy jó Diccet!
A VERSENYÍRÓ

,4z írónő: Mindjárt befejezem a regényemet. 
A hős rövidesen meg fog halni.

Az írónő férje: Ha megölted őt légy szives, 
varrd föl a mellénygombomat.

A FÖLDRAJZTUDÓS
A világ egyik legmagasabb hegycsúcsát úgy 

hívják, hogy Popokatepetl. Ezt kell tudni min­
denekelőtt a következő kedves történethez:

Egy pesti vendéglőben egy házaspár ül. Az 
asztal végén egy idegen fiatalember vacsorá­
zik. A férj odahívja a pincért és így szól: 

Kérek egv korsó sört... Popokatepetl..
A pincér hozza a sört, a férj megissza és 

újra hívja a pincért:
— Kérek egy korsó sört.. Popokatepetl.
Mikor már a negyedik korsó sört hozatja a 

különös varázsigével, az asztal végén ülő fia­
talember kiváncsi lesz és megkérdi: 

Mondja kérem, ön földrajztudós?
— Nem én. Miért?
— Mert folyton emlegeti a Popokatepetlt.
— A. dehogy, azt se tudom, mi az. De meg­

állapodtam a féleségemmel, hogy csak addig iha- 
tom. amíg rendesen ki tudom mondani azt a 
szót hogy Popokatepetl.

ROSSZ TAPASZTALAT
Tudod barátom, az idő pénz.

— Ezt én is tapasztalom, valahányszor csak 
így kezdi a beszélgetést a feleségem: kérlek, 
van egy kis időd?

GARANCIA
llölgy (a droguistához): fis maga biztosít 

arról, hogy ez a szájruzs csókálló?
Droguista: Nagyságos asszonyom, becsület­

szavamra az! Különben, ha ön kételkedik, 
azonnal ki is próbálhatjuk.

A BETEG HUMORA
Doktor. Ügy veszem észre, mintha már va­

lamivel könnyebben köhögne.
Beteg: Nem csoda, doktor úr. egész éjjel 

gyakoroltam.

Ingatlanforgalom
Kocsis György VII.. Magyar-u. 24. sz. házát 

megvette Csorba Menyhért és neje Bátyai 
Ilona 1150 P.

Kovács Ferenc székdülői 6 hoki 250 nsz. 
földjét megvette özv. Kovács Péterné Bérén te 
Erzsébet 1500 P.

özv. Bálint Mihályné Mészáros Rozália úsz­
tató dűlői 1 h. 1564 nsz. szőlőjét megvette Ke- 

•kes József és neje Domokos Erzsébet 1800 P. 
A. Tóth Imre és neje Korom Viktória csák- 

>rnyaidülői 1 hold 238 négyszögöl szőlőjét 
egvette Fehér József és neje Elefánti Teréz 
MM) P.
Varga Gyula és társai nyírídűlői 12 hold 391 
Igyszögöl földjét megvette dr. Máté Józscf- 
!• Gedeon Mária .5633 P.
Dr. Máté Józsefné Gedeon Mária csődöri- 

dülői 3 hold 157 négyszögöl földjét megvette 
Szivák László 1300 P.

Vajda Ferenc gátéridülői 9 hold 276 négy 
szögöl földjét megvette Borbély Mihály és neje 
Barta Erzsébet 6000 P.

Zilahv János örök. II.. Kálmán K. u. 1. sz. 
házát megvette dr. Soós Béla és neje Héjjas 
Mária 10000 P.

Ifj. B. Gyenes Ella mindszentidülői 10 hold 
886 négyszögöl földjét megvette a Kecskeméti 
Takarckp. E. ~3H> I’.

t elelés szerkesztő: Itáez Béla dr.
I.aplulujdonos és kiadó: Első Keeskemétl 

Hírlapkiadó- és Nyonida-ltésziéiiylúrsaság 
lerkesztőséR és kiadóhivatal: Kéllemplmn-kUz. 

Előfizetési dij: egy hóra 40 fillér.
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A nap in a hold járása

Hétfő 
Kedd 
Szerda 
Csütörtök 
Péntek
Szombat

NAP
kel nyug

5.08 18.55
5.00 18.53
5.10 18.51
5.11 18.50

5.15 18.45

HOLD 
kel nyug.

1.12 17.32
2.20 17.54
3.26 18.10
4.32 18.24

7.44 1920

Augusztus 16-tól 31-ig a következő gyógyszertárak 
tartanak éjjeli szolgálatot: Katona Zsigmond örö­
kösök (Batthyány-utcal, Szabó és Dömötör dr. iRi- 
kóczi-ut).

— A körzeti iparosgyűlés vasárnap délelőtt 
tíz órakor kezdődik. Az előadók, hozzászólók 
előreláthatóan igen behatóan vitatják tneg az 
iparosság sérelmeit és kívánságait. A gyűlés 
vendégei délután egy órakor Bugacra rándul- 
nak ki. Velük megy Kiss Endre dr. polgár­
mester is.

— A th. közgyűlés augusztus 29-én. csütör­
tökön délután 3 órakor tartja augusztus havi 
rendes ülését. A tárgysorozaton jórészt nyug­
díjazási betegszabadság és üzletbér leszállí­
tási kérelmek szerepelnek.

A kereskedelmi miniszter Kecskeméten. 
Bornemisza Géza iparügyi és kereskedelem­
ügyi miniszter a jövő hét folyamán Kecske­
métre érkezik. Megtekinti a bugaci fogadót és 
berendezését és amennyiben akkorra üzembe 
helyezik, a bugaci vasút új motorjait.

— A házassági törvény revíziójáról tartott 
beható érdeklődéssel kísért előadást az Or­
szágos Református Lelkészegyesület sárospa­
taki közgyűlésén Hetessy Kálmán dr. Előadá­
sában alapos érvekkel mutatott rá arra, hogy 
a családvédelmet hittel kell megerősíteni, a 
jogi kérdések rendezését azonban az. államra 
kell bízni és nem lehet kivenni az állam ke­
zéből a házasságra vonatkozó jogalkotást és 
jogszolgáltatást. A közgyűlés nagy figyelem­
mel hallgatta Hetessy Kálmán dr. előadását 
és elfogadta az általa benyújtott határozati 
javaslatot, amely követeli a válás lehetőségé­
nek megszigorítását és a házasságjogból a 
nemzeti életnek leginkább pusztító méregnek, 
a reverzálisnak törlését.

A nemzetközi autóul Kecskemét—Fé­
legyháza közötti szakaszát szeptember 1-én. a 
Szeged—Kistelek közötti szakaszát szeptem­
ber első napjaiban adják át a forgalomnak. 
Az út építésével csak két helyen nem készül­
tek még el. de 10—12 nap múlva a munkála­
tokat mindenütt befejezik és október elején az. 
egész út megnyitható lesz.

— Férfi fehérneműt is mindig csak a 
Héjjas-harisnyaházból. mert ott a legolcsóbb. 

Temetés. Nagy részvét mellett helyezték 
örök nyugalomra szombaton a Szentháromság 
temetőnek a Katona-emlékmű előtti teréről 
Mohácsy Miklóst, néhai Mohácsy Lajos tör­
vényszéki bíró fiát. Kada Elek unokáját, aki 
pénteken hajnalban lakásán szívszélhüdés kö­
vetkeztében váratlanul elhúnvt. Az iskolában 
és később az egyetemen nagy jövőt jósoltak a 
csendes, szerény fiatalembernek, de bizony 
őt is megcsapta a világháború szele, bár ab­
ban aktívan nem is vett részt, de a nyomá­
ban támadt vihar és felfordulás az ő életét is 
eltérítette nagyapja által kijelölt útról. Elő­
ször álmodozó ..Sasfiók" lett belőle, amint .•> 
gyász-szertartáson Voss Vince dr. ref. lelkész 
aposztrofálta, később a gazdasági nyomorú­
ság. állástalanság. kiizködés elesettje. Tragé­
diája. hogy éppen akkor szólította el a halál, 
amikor a mindig áhított tiszta szerelem végre 
felemelő megoldást talált volna a számára. 
Összetört, mindig a szépet óhajtó, de azt el­
érni nem tudó lelkét fiatalon zárta magába a 
szomorú fakoporsó, mely mellett őszintén 
könnyezve állt meg az érvényesült értéket l»e- 
csülni. a megsemmisültél sajnálni tudó gyá­
szoló gyülekezet, (h. e.)

— Helyszíni szemlék kezdődnek a jövő hé­
ten a fagy és jégkárosultnk adóelengedési ké­
relmeinek felülvizsgálatára, összesen közel 
százezer pengő adó kerül törlésre a fagy és 
jégkárok miatt.

Bugac népszerűsége egyre növekszik az 
európai utazási irodák szemében. Erre vall, 
hogy Hollandiából három társaság is szervez 
Magyarországra, elsősorban Bugacra kirán- I 
dulásokat. A puszta vonzerejének egyik ör­
vendetes bizonysága az a cikk, amely a Hont | 
en Tromo c. amsterdami folyóiratban jelent 
meg Jetin de In Menőiére (laspin tollából. Ez a 
közlemény nagy elragadtatással ír az. egyik 
holland társaságnak Kecskeméten, a híres ex­
portvárosban és Bugacon. a város pusztáján 
tett látogatásáról. A közleményt néhány fény­
kép tarkítja, köztük a ,.puszta-expressz“-ről 
készült pompás felvétel is.

— Hétszáz csirkét osztanak ki szeptember 
3-án és 4-én 10—15 holdas jégkárosult igény­
lők között.

— A Gazdasági Egyesület augusztus 25-én. 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor igazgatóvá- 
lasztmánvi ülést tart.

A filléres külföldi utazások lehetővé teszik n 
kisember számára is. hogy olyan messzi külföldre 
utazhassák, inelvről az előtt álmodni sem mert. Ennek 
megfelelően az emberek látóköre lényegesen kibővült

kel. az olcsó 2 lámpás Orion rádióval, az új 222-es 
révén megismerheti a nagyvilágot, mert ennek a kis 
készüléknek ú. n. veszteségmentes tekercsei vannak, 
ezek segítségével a messzi külföld hangja is felcsen­
dül a 222-es Orion rádió dinamikus hangszórójál>an.

— Átalakítás miatt példátlan olcsó ára­
kon árusít a Héjjas-harisnvaház

— A Magyar Művészet július—augusztusi 
számának rendkívül gazdag tartalmából ki­
emeljük az alábbi közleményeket: Nagy Sán­
dor: Székely Bertalan centenáriumára. .Sru- 
nynyhy Farkas: A kecskeméti városháza fal­
festményeiről. Csabai István: A rondanini 
Piéta rejtélye. Elek Artúr: A Szépművészeti 
Múzeum olasz, képeinek új elrendezése. Kom­
pi* Antal: Molnár ('.. Pál. Az Atlienaeam kia­
dásában megjelenő folyóiratot remek illuszt­
rációk teszik változatossá és maradandó érté­
kűvé.

— Sok pénzt megtakaríthat, ha a Héjjas- 
harisnyaházból most vesz harisnyát vagy 
kesztyűt.

Cjfajta szemüvegek díjtalan orvosi szemvizsgá 
lat alapján Refractio látszcrésznél. Budapest. Feren- 
ciek-tere I.

Pusztító tüzek mindenfelé. Az országot a gaz­
daságilag tönkretevő aszály mellett még egy másik 
csapás is végigpusztította, ez a tűzvész. Polgárdin 100 
hold termés semmisült meg. Veresegyházán. 20.000. 
Réti-pusztán 80.000 pengő értékű gabona. Baksán a 
község egész évi termése. Pilismarótól! 20 hold, a 
Mátrában 35 hold erdő, aztán jönnek a községek le­
égett házaikkal: Kapuváron 12. Fülesden 16. Mezőla­
kon előbb 31. majd újra 15. Kisapátit) 18. sth. sth.

Milliókra mennek a tűzkárok az országban évente. 
Vannak nekünk tűzrendészeti kormányrendeleteink, 
azonban azoknak a végrehajtása nagyon késik, mert a 
tűzrendészet! kérdések megoldását a politika mindig 
háttérbe szorította. Hivatalos helyről közlik. hogy a 
tűzrendészeti törvénytervezet mir készen van és az 
őszi ciklusban az első törvények között kerül a ház 
asztalára. Ezt a hírt csak örömmel vehetjük tudomá­
sul. mert így nem lehet a hatóságoknak sem kibújni 
a tűzrendészeti követelmények teljesítése elől, meg 

kell korszerűleg szerelni.
I'titárs címmel pompás hetilap indult 

meg idegenforgalmunk fejlesztése érdekében. 
A tartalom friss és szórakoztató. a kiállítás 
pazar. Meggyőződésünk szerint az I'titárs rö­
videsen kedves és meghitt barátja lesz az uta­
zóknak. Egyes szám ára 50 fillér. Megrendel­
hető a kiadóhivatalban: Bpest. VI.. Eötvös-u. 
37. sz. alatt.

TANKÖNYVEK
már most előjegyezhető#
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Sporthírek
Korányi visszajön Kecskemétre, amint legutóbbi 

levelében jelzi. A francia klub ugyanis néni hajlandó 
a 7000 pengőt megfizetni, ha Korányi nem játszhat. 
Már pedig nem játszhat, mert másodszor is inegta 
gadták kiadatását. Ezért nem lehetetlen, hogy már a 
héten a sportrajongók viszontlátják kedvencüket, akire 
bizony nagy szüksége lesz a KAC-nak.

.4 KAC vizipólócsapata játék nélkül országos vi­
déki II. o. bajnok lett, mert a döntőt a debreceni csa 
pat lemondotta. A KAC legközelebb így már csak az 
országos döntőért fog játszani a budapesti MTE-vel 
szeptember 8-án és 15-én.

Mai program- a KTE-pályán délután 5 órakor 
KTE—Reménység II.. előtte Tanítók—Postások és 
KTE ifj.—Bethlen-város. A KAC-pálván fél 3 órakor 
KAC—MÁV kölvök-bajnoki. A MÁV Szentesen, a KAC 
II. Csongrádon játsza első bajnoki meccsét.

Jövő vasárnapi program: KAC—MTK. SzTE—SzAK. 
Móraváros—MÁV Reménység. KTK—HTVE. MÁK— 
SzMÁV. HMTE—SzTK.

Központi elismerésben részesítette az MLSz Ador­
ján Károlyt, a DLASz ügyvezető alelnökét.

.4 KEAC két legjobb játékosa: Bukovetzky és Ko­
vács I. valószínűen a SBTC-be lépnek át.

A közigazgatási bizottság szerdai ülé­
sén Váry István dr. felszólalására elhatároz­
ták, hogy felírnak a kormányhoz István-király 
napjának törvénybeiktatása tárgyában. Tár­
gyalták a műkerti kórház tarthatatlaií helyze­
tét. ahol 19 ágyon 33 nő fekszik, akiket csak 
egy folyosó választ el az őrültektől. A polgár­
mester kijelentette, hogy még ebben az. évben 
előterjesztést fog tenni, miként oldható meg 
— valószínűleg emeletráhúzással a botrá­
nyos helyzet. Ugyancsak a polgármester je­
lentette ki azt is. hogv Kecskemét lakossága, 
amelynek földjén 80 150 kiló gabona tér
mett csak úgy vezethető át a télen, ha az ín­
ségalapot legalább 500 ezer pengőre felemelik. 
Szabó Iván dr. felszólalására elhatározta a bi­
zottság. hogy kérni fogja a kormánytól a ku­
korica-segélynek a baromfitenyésztő gazdák 
részére való ki terjesztését.

A Polgári Italoskör szeptember 8-án dél­
után IS órai kezdettel az Iparos Otthon dísz­
termében hangversenyt rendez, amelyen be­
mutatásra kerül az a nehéz, versenykórus is. 
amellyel a Daloskör a ceglédi kerületi dalos­
verseny első, nehéz műdal csoportjában sze­
repelni fog. A versenykórus: Rugatsnigg Gui- 
dónak Hallod a hegedűt c. müve. Részletes 
műsort jövő számunkban közlünk.

Ezrednap. A volt 38-as Mollináry-ezred 
bajtársi szövetsége szeptember 8-án Cegléden 
ezred emlékünnepet tart. A vendégeket, köz­
tük a kecskemétieket, az állomáson ünnepé­
lyesen fogadják. A tálairi közös istentisztelet 
után délelőtt 11 órakor a városházán díszköz­
gyűlés lesz, amelyen beszédet mond li. Kiss 
Endre dr. polgármester is.

ötleteket tartalmaz, tehát ötletet ad min­
den kiskereskedő nélkülözhetetlen jóbarátja 
és tanácsadója: a REKLÁM KLET. Uj száma 
hosszú cikkben tárgyalja a kiskereskedő rek­
lámtevékenységének módozatait, lehetőségeit 
és szükségességét. Sok apró ötlet is van az új 
számban, amelyek közül már egyetlenegynek 
megvalósítása értékes eredményeket hozhat 
minden kereskedőnek. Színes mellékletek, ki­
rakatrovat teszik teljessé a pompás számot, 
mely Halogh Sándor kitűnő szerkesztésében 
jelent meg. Kiadóhivatal: Budapest. V.. Li- 
pót-körút 9. Előfizetési ára egy évre 12 pen­
gő. Kérjen mutatvánvszámot!

KULTÚRA
köm- és papirkereskedés

Telefon 66. Postával szemben.
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újdonságokA legújabb

FELDSTEIN * DEUTSCH
divatáruházában, Kéttemplom-k< _________________

gyapjúáruk és mosókelmékben, továbbá szőnyeg, függöny, linóleum, paplanok és menyasszonyi kelengyékben.
hol óriási választékot talál

Moskitó, fényes és matt

úgy női. mint férfikabát- és ruhaszövetekben, selyem, bársony.

satin, miroir, angóra és marocain különlegességek.

Maradékok minden elfogadható áron.
Arany Egypt vásznak egyedüli árusítása.

A községi népiskolák értesítője az 19.34- 
1935. tanévről most jelent meg Joós Ferenc 
felügyelő igazgató gondos szerkesztésében. A 
nehéz idők jele, hogy a jelentés költségeit im­
már harmadik éve az iskolaszék tagjai vállal­
ják

A Pesti Tőzsde uj száma fontos információkat 
közöl a részvény- és kötvénypiac, a gabonatőzsde, a 
határidőüzlet. az árupiacok legújabb eseményeiről, az 
életbiztosítási kötvények valorizációjáról, az új export­
üzletekről. a fiúméi magyar vállalkozásokról, stb.

Kiadó bolthelyiség lakással november 1-re Daróczy 
köztien. Értekezni IV., .Mikes-utca 6 szám alatt. 446

Áruforgalom bevásárlási helye. Telefon: 178.

Magános, munkabíró házaspár ingyen lakással, u férfi 
aapihér fizetés mellett állandó kertimunkára felvéle- 

•mber 1-re. Értekezni IV.. Mikes-utca 6 szám 
446

MERANO
szálloda

BUDAPEST, IV., BÉCSI-UTCA 2.
Telefon: 81-3-94 és 81-4-94.

Igen mérsékelt áru szobák!

Olcsó penzió-rendszer tetszés\ 
szerinti beosztásban!

Töltsön nálunk tavasszal néhány 
feledhetetlenül szép napot a világ 
hírű budapesti Belváros szivében

Belvárosi nívó polgári áraki

HIRDETMÉNY.

Vasárnap: Falusi történet.
Rudapest I. 10: Kát. istentisztelet (Stromme 

dr.) 11.15: Ev. istentisztelet IKemény Lajost. 
Hangversenyzenekar. 2: Gramofon. 3: Mezőgazdaság. 
3.50: Szalonzene, közben előadás. 5.30: Séta Kesztbe- 

6.20: Cigányzene. 7.30: Márai Sándor felolvasása, 
■hűbéri dalok. 8.35: Szent Márta rózsafái fa 

lusi történet. 10.30: llirek. sport. 11: Jazz. Boriival.
Rudapest II. 11.20: Szalonzene. 12.45: Gramofon. 3: 

Katonazene. 3.45: Újdonságok. 6.15: Nagy Lajos elő­
adása. 6.35: Irodalom. 6.55: Gramofon. 8.10: Előadás 
Erdélyről. 8.40: llirek. 9.15: Cigányzene.

Hétfő: Falstaff-opera Salzburgból.
Rudapest I. 12.05: Ének, hegedű, zongora. 1.30: Sza­

lonzene 4.10: Diákfélóra. 5: A rézmetszésekröl. 5.30: 
Cigányzene, közben előadás. 6.30: Az abesszin viszály­
ról. 7.10: Falstaff-vigopera közvetítése Salzburgból. , 
9.50: llirek. 10.10: Jazz. 11: Gramofon.

Rudapest II: 5.50: Gramofon 6.45: Zongora. 7 30: 
Elbeszélés. 8.10: Előadás Mikes Kelemenről. 8.40: Hí­
rek. 9.15: Cigányzene.

Kedd: Rövidhullámú rádió.
Rudapest I. 12.05: Cigányzene. 1.30: Gramofon. 

Asszonyok órája. 5: Irodalom. 5.20: Magyar |
cimbalmon. 5.45: Előadás. 6.15: Jazz. 7: l tleirás. 7.30: , 
Anday Piroska énekel. 8.10: Rövidhullámú rádió­
kísérletek. 8.45: Operaházi zenekar. 10: llirek. 10.-0: 
Cigányzene. 11.10: Jazz.

Rudapest II. 5.15: Szalonzene. 6.35: Mez -------
7.40: Előadás Jászai Mariról. 8.20: Gramofon, közben 
9: Hírek.

Szerda: Színmíielőadás.
Rudapest I. 12.05: Állástalan zenészek. 1.40: Zongo­

ra. 4.10: Diákfélóra. 5: Magyar dalok illámory Imre . 
6: Előadás. 6.30: Gordonka. 7.10: Előadás a faluról. 
7.40: Gramofon. 8.15: Swedenhieln család konie- 
di.i KI Ilin k Ki ül Vonosnégx.s I I ■" < ..11 s z. i>-

liudapest II. 6.25: ..Gyorsírás és újságírás". 7: Gra­
mofon. 7.45: ..Vonaton a Föld körül”. 8.25: liirck. 9: 
Jazz. Ut. U

Kiadó bérbe a Kozacsek-féle zöldségeskert a rajta levő 
úri- és kertészlakással, a mellette levő 5 kát. hold 
szántófölddel folyó évi november hó I-töl bérbe ki­
adó. Értekezni lehet a város Építészeti osztályán.

432

Eladó ház Talfái-köz 33. szám, mely áll: 2 szoba, 
konyha, spájz, kamra, padlás, villanyvilágítással. 25 
évig adómentes. Az egész birtok konyhakerttel együtt 
418 nszöl. Szabadkézből eladó, esetleg kiadó. Él tekez­
ni lehet a helyszínen. 433

Kiadó 2 szobás száraz udvari lakás, azonnalra is.
Csákv-utca 14. szám alatt. 431

Eladó az Oz-utca 12. szóm alatti ház. Ugyanott két­
szobás lakás kiadó. Értekezni lehet Cs. Tóth Jánosnál 
az államrendőrségen. 423

Nagyon szegény özvegy asszony, kitűnő vasalónő 
ajánlkozik házakhoz napi I pengő 50 fillérért. Saját 
lakásán mosást, vasalást vállal. Csongrádi-utca 37. 
Kapuval szemben az udvarban.

KIADD modern 2 utcai szoba, előszoba, mellékhe­
lyiségekkel november 1-re. Temes-lér 9. volt vá- 
**rtér- ____________________ ____________________ 3780

A latrfogyasztási adó kezeléséről alkotott sza­
bályrendelet 14. paragrafusa alapján felhívom a vá­
ros bortermelő lakosságát, hogy akik az 1935—36. 
gazdasági évben az általuk és háztartásuk által a 
tényleg elfogyasztott liormennyiség után a szőlősgaz­
dák és bortermelőknek nyújtott 50 százalékos adó­
kedvezményt igénybe akarják venni, azok igénylésü­
ket folyó évi szeptember 1-töl szeptember 30-ig a hi­
vatalos órák alatt a javadalmi hivatal 6-os számú 
szobájában jelentsék be.

Ugyancsak azok is. akik a borfogyasztási adó­
jukat átalányozás mellett akarják befizetni, a fen­
tebb kitett idő alatt jelentkezzenek a javadalmi hi­
vatalban. Az egyezségi tárgyalás pedig külön meg­
állapított időben lesz.

Figyelmeztetem a lakosságot, hogy akik az áta­
lányozás melletti adózásra jelentkeznek, de az egyez­
ségi tárgyaláson nem jelennek meg és egyezséget nem 
kötnek, a termelőket megillető kedvezményl>en csak 
az esetben részesülnek, ha az arra vonatkozó igényü­
ket is bejelentik.

Akik tehát a borfogyasztási adókedvezményre 
nem jelentkeznek, vagy pedig a borfogyasztási adó 
átalány fizetésére egyezséget nem kötnek, azok a 
must és borfogyasztási adójukat az italmérök ré­
szére is megállapított rendes adótétel mellett kötele­
sek megfizetni.

Egyúttal figyelmeztetem a bortermelőket, hogy 
a korai szüretelésű mustokat is kötelesek bejelenteni, 
mert aki a bejelentést elmulasztja, nz ellen a jöve­
déki kihágási eljárási haladéktalanul megindíttatom.

A bugaci és monostori lakosok a bugacmonos- 
tori közigazgatási kirendeltségen, a szikrai, kisalpári 
felsőalpári, árpádszállási és lakyteleki lakosok pedig 
a lakyteleki közigazgatási kirendeltségen jelenthetik 
be igényüket a kedvezményre, vagy az átalányra.

Kecskemét, 1935. augusztus hó.
i"■ balás/alui Kin Endre sk. polgármester.

I

I

Csütörtök: Hangverseny.
liudapest I. 12.05: Egyetemi énekkar. 1: Katona­

zene. 4.10: A konyhapénzről. 5: Hol vannak nappal a 
csillagok' 5.30: Ének. 6: Felolvasás. 6.30: Szalonötös. 
7.30: Előadás. 8: Klasszikus hangverseny. 9.25: Hírek. 
9.15: Cigányzene. 11.05: .lazz.

Hud'ip. 't II. ó: Gramofon. 6.20: I.IIm-sz, h > . 1 1
gányzene. 8.05: A barlangok lakóiról. 8.40: Hírek.

Pétitek: Szerzői est.
liudapest /. 12.05: Szalonzene. 1.30: Ének, klarinét, 

zongora. 4.30: A Lakberendezési Vásár megnyitása. 5: 
Előadás. 5.30: Zongora. 6.10: Sport, 
tön. 6.55: Hetényi-Heidelberg és 
estje. 8: Küliigy. 8.15: Hangverset 
Beszkár-zenekar. 11: Jazz.

Rudapest II. 7: A szinházról. i 
Hírek. 8.45: Cigányzene.

Szombat: Szltnyui Zoltán előadása 
a hírős városról és A Cigánybáró.

Rudapest I. 12.05: Gramofon. 1.30: Szalonzene. 4.10: 
Mese. 5: Fényképezés. 5.25: Irodalmi rejt vény verseny. 
5.40: Ének, mélyhegedű. 6.15: A magyar nép táncai. 
6.45: Cigányzene. 7.10: Szilnvai Zoltán előadása. 8.10: 
A Cigánybáró — operett. 10.40: Hangversonv. 11.15: 
Jazz.

Rudapest II. 5.05: Szonáták. 6: Mezőgazdaság. 6.35: 
Székesfővárosi Zenekar. 7.35: A Dobogókőről. 8.15:

xzögazdaság.
■■■-- InVEIlCSI HIRDETMÉNY. Krakoi.cl th. viro.. 

| zálogintézete közhírré teszi, hogy az 1935. év már- 
* hó ’935- ,-v május hó 1-ig elzálogosított 
-'9/. sorszámtól 5.367. sorszámig terjedő szántok 
köze cső arany-, ezüst- és ékszer-tárgyakat, vala­
mint a 3947. .sorszámtól 8452. sorszámig terjedő 
szántok közé eső réz-, ruha-, tollnemüeket és 
egyéb ingó tárgyakat, ha azokra nyújtott kölcsön­
ügyleteket az árverés megkezdéséig nem rendezik, 
folyó évi szeptember hó 18-án és folytatólagosan 
nyilvánosan elárverezzük, melyre a venni szándé­
kozókat :i Városi zálogintézet helyiségeibe ezennel 
meghívjuk. Kérjük a feleket, hogv zálog jegyei két 
saját érdekükben idejében rendezzék, mivel az ék­
szerárverést szeptember hó 18-án tekintet nélkül 
a közbeni meghosszabbításokért történő esetleges 
jelentkezésekre, feltétlen megkezdjük. Az árverésre 
kerülő ékszertárgyak árverezése a f. évi szept. hó 
18-án reggel 9 órakor kezdődik és tart folytatóla­
gosan addig, amíg az árverésre kijelölt összes ék­
szertárgyak árverezése meg nem történt. Az ékszer 
árverés liefejezését követő napon reggel 9 órakor 
kezdődik a vegyes ingók árverezése. Az árverésre 
kerülő zálogtárgyak jegyzéke az I. fokú iparható­
ságnál. valamint a zálogintézet helyiségében a hi­
vatalos órák alatt megtekinthető. Vevők a vételi 
Illetéket és esetleges fényűzési adót a vételáron és 
annak kamatain és árverési költségen felül fizetni 
kötelesek Az árverés kezdete délelőtt 9 órakor. - 
Kecskemét. 19X5. évi aug. hó 16-án, Városi Zálog­
intézet.

20823-1935. szám.

HIRDETMÉNY.
A város tulajdonát képező Kinizsi-utca 13. szám 

alatti ház. mely áll 2 szóim. 2 konyha és 2 kamrá­
ból. szeptember l-ére kiadó.

Kecskemét, 1935. augusztus 17.
 Építészeti osztály.

El»« Kecskeméti Hírlapkiadó, és Nyomda-Hé

HIRDETMÉNY.
A Kozacsek-féle zöldségeskert a rajta levő úri- 

és kertészlakással, a mellette levő 5 kát. hold szántó­
földdel folyó évi november l-töl bérbe kiadó.

Értekezni lehet a város építészeti osztályán.

— Igazgató Tóth László

Fizessen elő a
Kecskeméti Lapok-ra

Fon hónapra csak 40 fillér


